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Apponyi napja.
Apponyinak minden esztendöben meg

van a maga egy-két napja. Néha tavaszszal,
néha öszszel ; néha jó napja van, néha rossz.
A mai Öszi vasárnapon határozottan jó napja
volt; mondhatnók nagyon jó. Hogy is ne. A
választói elött beszélt, s a választó évközben
mindig jó publikum ; a kiegyezésröl beszélt,
Ausztria ellen beszélt s ez mindig jó théma.
Jó thémáról jó publikum eiött nem is lehet
rossz beszédet mondani. Olyan szónoki müvé-
szetre még Apponyi se vitte.

A mai nap tehát az Apponyié. Osztha-
tatlanul az övé, mert még Francziaországban
se történt semmi, ami az általános érdeklö-
désböl elvehetne egy parányit. Adjuk meg te-
hát neki az öt megilletö babérokat, halmoz-
zuk el dicséretekkel okos és higgadt, politikus
és poetikus beszédeért s tiszteljük meg azzal
is, hogy hamarosan rámutassunk egy-két do-
logra, amiben nagyon szembeszököen tévedett.
Mert bizony tévedett is Apponyi Albert gróf
egy-két dologban; ami szükséges is ily nagy-
szabásu beszédhez, mert ha nem tévedett
volna, a beszédje nem lehetne olyan, szép és
semmiesetre se olyan jó.

Tisztán gazdasági kérdés a kiegyezés,
mondja Apponyi. Igaz. Pusztán adok-veszek,
azé a jobb üzlet, aki jobban alkuszik. S ezen
a réven jön rá, hogy a kiegyezés nem jó. A
kiegyezés Ausztriának kedvez. Mert mi az az
egy pár millió, amit nyerünk? Olyan milliók
ezek, amelyek régtöl fogva megilletnek ben-
nünket ; nem történik egyéb, mint "jogtalanul
eltulajdonitott sajátunk visszaszerzése."

Lehet. De milyen különös, hogy erre
csak akkor jön rá Apponyi, mikor már vissza-
szerzi Bánffy! S hacsak most jövünk is rá,
akkor talán nem nyereség a "jogtalanul eltu-
lajdonitott sajátunk visszaszerzése ?" Talán
jobb volna, ha most se szereznök vissza ? Hisz
ha a mienk volt is, és eltulajdonitották, akkor
már nem volt a mienk. Ha csak a magunkét
szereztük is vissza, akkor is szereztünk és
gyarapodtunk.

A haszon tehát mindenkép megvan.
De mit ér — mondja Apponyi — ha rá-

megy a kvótára ? Milyen más ez a mondat,
ha a visszájáról kezdik. Kezdje ott, hogy a
kvótát emelni akarják. Emelni akarják,
mert nagyot nöttünk egy évtized óta, eröseb-
bek, gazdagabbak lettünk. Igy aztán nem
busulni fog azon, hogy a nyert haszon rámegy
a kvótára, hanem örül neki, hogy a kvóta-
emelést kinyertük a kiegyezésen.

Azonban Apponyinak minden rossz, mert
— a rendszer rossz. Ki az oka? A kormány.
Mert a kormány is rossz. "S ennek ki az oka?
A nemzet. Mert minden nemzetnek olyan kor-
mánya van. aminöt érdemel, mint ahogy min-
denki ugy fekszik, amint az ágyát megveti."

Uram Isten, hisz ez mind aranyigazság,
ha—hátulról kezdjük: Minek kell történme egy
országban ? Mi a jó, a helyes ? Amit a nemzet
akar. Kivel hajtatja végre akaratát a nemzet ?.
A kormánynyal. És minden kormány addig jó,

amig a nemzet nagy többségének a végrehajtó
közege s addig alszik nyugodtan a nemzet,
amig a kormány gondos keze igazgatja a
derékalját . . .

Ezenképen teljesen egyetértvén Apponyi
Albert gróffal az ö mai dicsöséges napján, át-
adjuk a szót ö neki magának, illetöleg Jász-
berénybe küldött tudósitónknak, aki nemcsak
az ö hatalmas, nagyhatásu beszédét irta le,
hanem a vele járó külsöségeket is. Szól pedig
ez a bö tudósitás a következöképen :

Apponyi Jászberényben.
(Kiküldött tudósitónktól.)

Apponyi Albert gróf mai beszámolója
alkalmából a város zászlódiszt öltött; külö-
nösen a vasuti állomástól a plébániáig vezetö
utat lobogózták fel, Apponyi Albert gróf vá-
lasztási zászlóival. A jászberényi nemzeti párt
a város képviselöje elé, aki az emlékezetes
választása óta ma jelent meg elöször választói
körében, Kontsek István volt polgármester
vezetése mellett Hatvanba huszonnégy tagu
küldöttséget menesztett. Az odaérkezö Apponyi
grófot a küldöttség élén Kontsek István, majd
Ács Gábor ipartestületi elnök üdvözölte, akik-
nek szavaira Apponyi gróf meleg hangon
mondott köszönetet.

Jászberényben a fellobogózott pályaud-
varon a zászlók alatt kivonult .választóközön-
ség nevében Koncz Menyhért prépost-plébános
üdvözölte Apponyi grófot, aki itt is egészen
rövid beszédben köszönetet mondva, a meg-
jelentek majdnem mindegyikével kezet szori-
tott, aztán pedig kocsikra ültek és á hosszu
menet megindult a város felé.

Mintegy száznyolczvan négyes és kettös
fogat várta Apponyi grófot, akinek kiséretében
voltak : Horáuszky Nándor, Szentiványi Árpád,
Makkfalvay Géza, Hock János, Ivánka Oszkár,
Sághy Gyula és Biró Lajos nemzeti párti kép-
viselök. A bevonulás példás rendben történt
és valóban impozáns volt, amint a választók
sorfala között elhaladt a kocsik és szekerek
végtelen sora. A Zagyva hidjánál lombokból
készült diadalkapu emelkedett, melyen e felirás
volt olvasható :

Isten hozott 1

Koncz prépost parochiáján, ahol reggelire
volt teritve, kedves meglepetés várta a nem-
zeti párt vezérét. Jászberény város hölgyei
jelentek itt meg, hogy személyesen üdvözöl-
jék a város képviselöjét, akinek nevében
Streitmann Albertné ügyes kis beszéd kisére-
tében gyönyörü bokrétát nyujtott át. Apponyi
gróf meghatottan köszönte meg a nem várt
figyelmet.

Kevéssel tizenegy óra elött a városház
elötti térségre vonult Apponyi gróf és kisérete,
ahol az ünnepi köntösbe öltözött választók
százai vártak reájuk. Köröskörül az ablakokat
a hölgyközönség foglalta el és a felhök mögül
kibukkanó nap fényére csakhamar ezrekre sza-
porodott a hallgatóság száma. A szószék lomb-
sátor alatt volt felállitva, melyet a párt lobogói
egészen körülfogtak.

Apponyi gróf pontban tizenegy órakor,
az egybegyültek zajos éljenzése mellett a kö-
vetkezö, végig figyelemmel hallgatott beszámoló
beszédet mondotta e l :

Apponyi beszéde.
((Bevezetés.).

Igen tisztelt választóközönség! Hogy ma, az
emlékezetes választási mozgalom letelte után két
évvel, az önök körében megjelenek, annak oka nem
csupán az a bizalmi összeköttetés, mely közöttünk

fennáll, nem csupán a jászberényi iparosságnak az
szép ünnepélye, melynek tanuja lenni szerencsés
leszek, hanem azt más, általánosabb szempont is
indokolja. (Halljuk ! Halljuk !)

Indokolja az a körülmény, hogy az ország
oly kérdések megoldása elött áll, melyeknél szük-
séges volna, hogy végre-valahára megnyilatkozzék a
független közvélemény, megnyilatkozzék a nemzeti
akarat, ha ugyan erröl másképen, mint szórványo-
san ebben az országban beszélni lehet. (Igaz! Ugy
van.) Mert valóban halálos sebet ejtett alkotmá-
nyos életünkön az utolsó választási hadjárat is azt
a végzetet akasztotta nyakunkba, hogy akkor, mi-
dön gazdasági létünk alapjainak megujitásáról van
szó, midön közjogunk sértetlenségeért kell har-
czolnunk, midön a Lajtán tul ujból ébredeznek és
ebböl szerencsét próbálnak régi kárhozatos hagyo-
mányok, midön az ország gazdasági önállóságának
elvét is megtámadni készülnek, midön tehát a nemzet
egész öntudatosságának, a nemzeti erö egész ellentál-
lási képességének szervezetten kellene állania, akkor
ennek a nemzetnek csak formailag van képvise-
lete, de valóban nincs. (Igaz! Ugy van!) Akkor
ennek a nemzetnek oly parlamentje van, mely nem
a nemzeti akarat szabad megnyilvánulásának, ha-
nem a hatalom mindenféle befolyásának köszönheti
lételét, mely tehát független lefelé és függö felfelé
(Igaz! Ugy van!) és ekkép a parlamentárizmusnak,
söt minden alkotmányosságnak állandó leczáfolása.
(Igaz ! Ugy van !)

De akármilyen szomoru ez a helyzet, akár-
milyen komoly hangulatban kell a hazafinak ily
körülmények között a megoldandó kérdések elé te-
kinteni és a nemzet jövöjébe nézni, csak szigo-
rubbá és kérlelhetetlenebbé vált az a kötelessé-
günk, hogy ott, ahol a nemzeti akaratot megbéni-
tani nem sikerült, ott, hol ellenállási képesség még
van, azt ébrén tartsuk, megnyilatkozásra szólitsuk
egyszóval: a nemzet erkölcsi erejét végelgyengü-
lésbe és végelernyedésbe esni ne engedjük. (Élénk
helyeslés.)

(A kiegyezés.)

Tudjuk, tisztelt választó közönség, hogy az
egész politikai helyzetet a kiegyezési kérdések do-
minálják. Ezen kérdések megoldásánál meg kell
óvnunk az ország életbevágó gazdasági érdekeit;
meg kell óvnunk közjogunknak és különösen az
1867 : XII. törvényczikk által biztositott nemzeti
jogoknak integritását; meg kell óvnunk saját bel-
életünknek és a monarchia két állama közti viszony-
nak azt az öszinteségét, mely nélkül, bárminö külsö
vasabroncsokkal legyen összekapcsolva, az belsö szi-
lárdsággal nem birhat és sem az államok felvirág-
zásának, sem a trón szilárdságának biztos tám-
pontja nem lehet. (Élénk helyeslés.)

Amint az esélyek alakulni fognak, amint Ausz-
triában sikerülni fog, vagy nem fog sikerülni a kiegye-
zés alkotmányos letárgyalását biztositani, aszerint
a fenforgó nagy érdekek közül az egyik vagy
másik lép elötérbe. Ha a kérdéseknek alkotmány-
szerü letárgyalása és megoldása biztositva van,
akkor a kiegyezés megtartja azt a jellegét, hogy
per eminentiam. söt mondhatnám kizárólag gaz-
dasági kérdés. És ellenfeleink a kiegyezésnek ezen
gazdasági jellegével, illetöleg a kormányjavaslatai-
nak gazdasági, értékével kérkednek.

Nem tudom, hogy, hogy nem, de bizonyos
felfogást terjesztenek a kormány rendelkezésére
álló organumok, minthogyha azok a kiegyezési ja-
vaslatok, melyekre nézve a Bánffy-kormány és az
osztrák Badeni kormány között megállapodott
gazdasági szempontból Magyarországnak igen be-
cses vivmányát, kincsét képeznék, melyet veszé-
lyeztetni bün volna (Halljuk ! Halljuk !) Nem tudom,
hogyan és miképen terjedt el a közvélemény
széles rétegeiben ez a fölfogás. Valószinüleg ugy,
amiként bizonyos balhiedelmek, bizonyos kósza
hirek elterjedni szoktak anélkül, hogy azokat a
közönség körében kellö birálat alá vennék. Meg-
vallom egész nyiltan, hogy teljes tárgyilagossággal
birálva a kiegyezési javaslatokat, azokban Magyar-
országnak valami nagy vivmányát felfedezni képes
nem vagyok. Söt kénytelen vagyok kijelenteni,
hogy azok együttvéve és egész összefüggésükben
birálva Magyarország közgazdasági érdekeinek
szempontjából nemcsak nem jók, hanem határo-
zottan rosszak (Igaz! Ugy van!) Mert a vám- és
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Itereskedelmi szövetséggel összefüggö legtöbb kér-
dések egyikét sem oldják meg helyesen.

E kérdések ezek: fogyasztási adók, keres-
kedelmi-politikai vasuti egyezmény. Magyarország
közgazdaságára nézve ezek a legfontosabbak, ezek-
nek jó, vagy rossz megoldása adja meg a kiegye-
zésnek a tipust, melyet meg nem változtathatnak
a bankkérdésnél, a valutaszabályozásnál és ki-
sebb jelentöségü ügyeknél elért esetleges vivmá-
nyok. Ezt a három fö kérdést pedig a Bánffy-
Badeni-féle kiegyezés igen gyarlón adja meg.

A fogyasztási adóknál — igaz — megszün-
teti vagy legalább csökkenti a magyar kincstárnak
azt az igazságtalan károsodását, melyet az 1867.
XII. törvényczikk világos szabályainak ellenére,
elég hibásan eddig eltürtünk. Ámde jogtalanul el-
idegenitett eme tulajdonunk visszaszerzéseért árt
kell fizetnünk, a magunkét pénzen kell megvásá-
rolnunk a fölemelt kvóta alakjában és ha ez már
magában visszás, söt nevetséges dolog ma még
azt sem tudjuk, nem fogjuk e sajátunkat e furcsa
adásvevésnél még tul is fizetni, hisz Bilinszky volt

pénzügyminiszter, akivel ezt a kiegyezést megkö-
tötték, világosan megmondta az osztrák kiegyezési
bizottságban, hogy Magyarországnak ezért a vivmá-
nyért legalább is egymértékü kvótaemelést keli
elfogadnia. (Igaz ! Ugy van.) És ha ekép az ügy-
nevezett fináncziális vivmány egészben vagy rész-
ben elpárolog, illuzóriussá válik, ugy azt kell lát-
nunk, hogy a fogyasztási adókkal összefüggö nagy
közgazdasági sérelmek orvoslására még csak ko-
moly kisérlet sem tétetett. (Igaz ! Ugy van!)

Mindenki tudja, hogy mezögazdaságunk eme-
lésének, versenyképessége biztositásának egyik fel-
tétele azoknak a gazdasági iparoknak fellendülése,
melyeknek sorsa ismét jórészt a fogyasztási adó-
politikától függ. Harmincz éves tapasztalás pedig
már bebizonyitotta, hogy a magyar gazdasági ipa-
rok, különösen a gazdasági szeszipar, hasonló meg-
adóztatás mellett az osztrák gazdasági iparok ver-
senyét ki nem állja, pedig az ország igen nagy és
különben is szegény részében, az egész Felvidéken,
nem csupán a virágzás és fejlödés, de megélhetés
ehhez a gazdasági iparhoz van kötve.

Ezért sürgetjük mi már évek óla, ezért sür-
getik a gazdasági egyletek és akik csak e kérdés-
sel szakszerüen foglalkoznak, fogyasztási adórend-
szerünk önállóvá tételét (Élénk helyeslés.), mint
mezögazdasági iparunk megmentésének vagy fel-
lendülésnek egyik nélkülözhetetlen feltételét. (Igaz !
Ugy van !) De ennek a törekvésnek nyoma sincs a
Bánffy-Badeni, sem egyáltalán komoly kisérletnek
e nagy közgazdasági kérdés megoldására. £ nélkül
pedig vámszövetséget kötni egyenesen abszurditás,
mert ha már a vámszövetség természetében van az
a hátrány, hogy ipari fejlödésünk gyorsitásáról le
kell mondanunk és a magyar közgazdaság egyol-
daluságával annak tisztán agrikol jellegével hosz-
szabb idön megbarátkoznunk, akkor annak inkább
kell ebben a viszonyban megkövetelnünk azt, hogy
legalább mezögazdaságunk a felvirágzásnak minden
elöfeltételeit elnyerhesse. (Élénk helyeslés.) Olyan
bolond közgazdasági berendezést, mely az ipari
fejlödést is lenyügözi, a mezögazdaságit is, ön-
rendelkezési joggal biró nemzetek tudtommal még
nem létesitettek, hogy nálunk évek óta létezik, el-
itéli azokat, akik a nemzet ügyeit eddig vezették
és nem is valami hizelgö világot vet a nemzet
közgazdasági éleslátására vagy akaraterejére, de
nem ok és nem mentség arra, hogy ezentul is le-
gyen. (Élénk helyeslés.)

De talán még czifrább az a gondoskodás, mely-
ben a kiegyezési javaslatok kereskedelmi politikánkat
részesitik. Hogy a jelenlegi autonom vámtarifa
Magyarország érdekeinek meg nem felel, hogy a
védelmet nem nyujtja arányosan a magyar és az
osztrák termelésnek, hogy tehát a közös vámterü-
leten uj vámtarifát kell létesiteni, mert különben
Magyarország közgazdasági érdeke fel van áldozva
azt a kormány elöterjesztése is elismeri, efölött
tehát vitatkozni sem szükséges. De ezt az uj vám-
tarifát még sem alkotják meg most, annak megal-
kotását nem teszik a vámszövetség megujitásának
feltételévé, hanem azon ürügy alatt, hogy 1903-ig
a gyakorlatban ugyis csak e szerzödéses tarifák
érvényesülnek, melyeket egyoldalulag nem módo-
sithatunk, elhalasztják a szerintük is szükséges
vámtarifa-reformot 1902-re, de a vámszövetséget
mégis megkötik 10 évre. Már most minö helyzet
931 ezzel elö? 1902-ben, ha a kormány elöterjesz-
tése keresztülmegy, még több évre le vagyunk
kötve a vámszövetségnek, ennek folytán a vám-
tarifa reformja csupán az osztrák törvényhozás
hozzájárulásával lesz keresztülvihetö. E vámtarifa-
reform szükségképeni czélja az a czél, melynek
elérése nélkül Magyarország egy érdekeivel ellen-
kezö kereskedelmi politikának van feláldozva, a
két állam érdekének megóvásában most nélkülözött
egyensulynak Magyarország javára való helyre-
állitása, vagyis Ausztria némely jogosulatlan, de
tényleg élvezett elönyének megszüntetése, Magyar-

ország részére pedig a megfelelö elönyök elérése.
(Igaz ! Ugy van !)

Már most hiszi-e azt józan eszü ember, hogy
az osztrák törvényhozás ebbe belemegy, ha nincs
reá kényszeritve azáltal, hogy különben nincs vám-
szövetség? (Igaz! Ugy van!) Hiszi-e, hiheti-e, hogy
puszta méltányossági érzetböl lemond oly elönyök-
röl, melyeket még éveken át élvezhet, hogy önként
megrosszabbitja önönmagára nézve a vámszövetség
feltételeit? Hihette-e ezt bárki bármikor? De nem
kell-e egyenesen hahotával fogadni ilyen hitet ma,
azoknak az áramlatoknak láttára, melyek az osz-
trák közvéleményt, még pedig annak minden párt-
ját, minden rétegét, minden osztályát teljesen ural-
muk alá keritették ? Ilyen megállapodások mellett
nemcsak hogy nem valószinü, de mathematikai bi-
zonyossággal ki van zárva az, aminek pedig még
valószinünek lenni sem volna elég, amire nézve
ha lelkiismeretesen akarnak eljárni, feltétlen bizo-
nyossággal kellene birnunk, ami a vámszövetség-
nek természetszerü feltétele, hogy tudniillik Ma-
gyarország érdekeinek megfelelö kereskedelmi poli-
tika fog a vámszövetségben érvényesülni. (Igaz!
Ugy van I)

(A gazdasági önállóság.)

Ezt a czélt csak két uton lehetne biztositani,
vagy akkép, hogy már most megalkottatnék az uj
autonom vámtarifa és az arra vonatkozó megegye-
zéstöl tétetnék függövé a vámszövetség megkötésé,
tekintet nélkül arra, hogy ama vámtarifa gyakorla-
tilag csak 1903-ban érvényesülhet; vagy ha ez
nem tetszik, ba az uj vámtarifát csak érvényesü-
lése idöpontjában akarjuk megalkotni, akkor a
vámszövetséget is csak 1903-ig kössük meg, hogy
ebben az esetben is szabad kézzel szólhasson az
ország. De e két utnak egyikét sem követni, az
országot 10 évre lekötni, helyes kereskedelmi poli-
tika nélkül, a szükségesnek elismert vámtarifa-refor-
mot az osztrákok lemondási hajlandóságára és jó-
indulatára bizni: ez már nem annyit jelent, mint
veszélyeztetni az ország prosperálását, hanem
annyit, mint azt teljes bizonyossággal feláldozni
és ennek neve nem könnyelmüség többé, hanem
lelkiismeretlenség. (Élénk helyeslés. Igaz ! Ugy
van !) És miért történik ez, mikor itt nem is va-
lami bonyolult államférfiui problémáról van szó,
hanem végtelenül egyszerü, elemi fogalmakról, mi-
dön az imént elmaradottak annyira szembeszökök,
hogy azokat nem látni és azok ellenére cselekedni
szinte nehezebb, mint látni és aszerint eljárni?
Mire való mégis e makacsság a nyilvánvaló fo-
nákságban? Miért? Ezzel a kérdéssel akarok fog-
lalkozni, mellözve ez alkalommal a kiegyezés for-
galmi politikájára vonatkozó igen sulyos aggodal-
mamat, mert erre a kérdésre válaszolva, találjuk
meg a helyzet kulcsát. (Halljuk ! Halljuk !) A válasz
pedig egyszerüen ez : mert a vámtarifa reform-
jára nézve kétes volna a megegyezés, akár
most akár 1903-ban, ha tehát ennek sikerétöl tesz-
szük függövé a vámszövetség megkötését, kétessé
válik maga a vámszövetség is, ennek pedig kétessé
válnia nem szabad. Igy tehát megforditva a dol-
gok logikai sorrendjét, megforditva és meghami-
sitva az 1867. XIII törvényczikk gondolatát, a mi
kormányaink eiött a bizonyos nem a magyar köz-
gazdasági érdek megóvása, hanem a vámszövetség,
az esetleges, a bizonytalan nem a vámszövetség,
hanem Magyarország közgazdasági érdeke; és a
probléma nem igy áll elöttük: Magyarország köz-
gazdasági politikáját helyes irányba vezetni, vám-
közösséggel ha lehet, különválással ha kell; hanem
ekkép: a vámközösséget fentartani, Magyarország
közgazdasági érdekeinek megóvásával, ha lehet,
azok feláldozásával, ha kell. Ez az 1849-iki osztrák
birodalmi alkotmány hamvaiból feltámasztott dogma,
amelynek neve: "Die Wirtschaftliche Einheit der
Monarchie." (Igaz, ugy van.)

A Lajthántul ezt már egészen leplezetlenül
közjogi tételként állitják föl és az 1867. XII. tör-
vényczikk azon intézkedéseit, Deák Ferencz poli-
tikai hagyatékának azt az örökbecsü részét, mely
Magyarország gazdasági önállóságot világos sza-
vakkal fentartotta, üres jogi fentartás értékére
szállitják le, aminthogy kormányaink kezében
tényleg azzá vált. (Igaz ! Ugy van !)

Tudom, hogy ezt sohasem fogják beismerni.
Tudom, hogy szájaikon ott van mindig az 1867. XII.
törvényczikk formulája ( d e cselekedeteik az ellen-
kezö felfogás nyügét viselik és amit közjogi dog-
mának el nem fogadhatnak, mert nagyon világos
a törvény, mely öket leczáfolná, azt legalább poli-
tikai axiómaként csempészik be a magyar köz-
élet változhatatlan tényezöi közé és ünnepeltetik
magukat a lajthántuli és udvari körükben, mint a
monarchia gazdasági egysegének fentartói. (Élénk
tetszés.)

Ezzel szemben ma nem csupán közjogunk
integritása érdekében kell hangsulyoznunk és min-
den elhomályositástól megóvnunk az 1867. .XII.
törvényczikk azon tételeit, melyek az ország gazda-
sági önállósását biztositják, de az elörelátó gyakor-

lati politika szempontjából is el kell készülnünk az
esetleges gazdasági különválásra. (Élénk éljenzés.)
Én ma is. hive vagyok a vámterületi közös-
Bég fentartásának, természetesen jogaink és
érdekeink teljes biztositása mellett — és
nem is esem kétségbe ennek lehetösége fölött, ha
a magyar ügyek vezetése olyan férfiak kezében
van, akik a nemzet jogaiból nem áldoznak fel sem-
mit és egyszersmind elég mély belátással birnak,
hogy az érdekek amaz érintkezési pontjait, — me-
lyekre az 1867. XII. törvényczikk czéloz, megtalálni
képesek legyének. De ha azokat az áramlatokat
nézzük, melyek Ausztriában az összes pártokban
és az egész közvéleményben uralkodókká váltak,
melyeknek terjeszkedésével szemben a magyar
kormány tétlen maradt, söt indokolatlan engedé-
kenysége által azokat táplálta, nem hunyhatok
szemet azon tény elött, hogy méltányos kiegyezést
kötni mindnehezebbé válik és ma-holnap lehetet-
len lesz. (Igaz, ugy van!)

Egy megfoghatatlan gazdasági halluczináczió
fogta el á Lajthántul a legjobb elméket és kö-
zönséges agitátorok jelszavai Ausztria közgazda-
sági politikájában döntö tényezökké váltak. Külön-
ben hogyan volna megmagyarázható az, hogy vilá-
gos ellentétben á valósággal és a tényekkel azt ál-
litják, hogy azon közgazdasági viszonyban, amely
a két állam között 30 év óta fennáll, Magyarország
az egész vonalon jogosulatlan elönyben részesül és
Ausztria kiaknázott ország.

Ugyan mely ponton ? Talán a közösügyi
kvótánál ?

(A kvóta.)

Hallom a lármát, amely átcsap a Lajthántul-
ról, hogy Magyarország kvótáját emelni kell, de
indokolását, helyt álló közgazdasági indokolását
nem olvastam. De kutattam az adatokat, de olvas-
tam azt a munkát, amelyet pártunk elnöke, Ho-
ránszky Nándor tisztelt barátom (Zajos éljenzés.) e
kérdésröl irt, amely munkában világos számada-
tokkal ki van mutatva, hogy az a kvóta is, melyet
eddig fizettünk, ha Magyarország közgazdasági ere-
jéhez mérjük, tulmagas," nemhogy alacsony volna
(Igaz, ugy van!) és ezzel az indokolással szemben
komoly czáfolatot meg sem kisérlettek. Az egyik
oldalon adatokat, a gazdasági élet összes jelensé-
geinek megfigyelését látom, a másikon frázisokat,
agitácziót. (Igaz, ugy van!)

Hát a kvótának számokban kifejezett arány-
talanságai melleit nem másik aránytalanság-e az,
hogy a közös intézmények közgazdasági elönyeit
és - hogy magamat ugy fejezzem ki — erkölcsi
elönyeit nem a kvóta aranyában, hanem majdnem
kizárólag Ausztria élvezi ? (Zajos felkiáltások:
Igaz ! Ugy van !) Ausztria fövárosában székelnek a
közös miniszteriumok, folynak össze a közös kor-
mányzat összes ágai, Ausztriában tartózkodik az
évnek legnagyobb részén át az udvar, ott van annak
minden pompája. (Igaz, ugy van !) Ausztriában van
a hadsereg ellátására szolgáló intézmények leg-
többje (Ugy van !), Ausztria élvezi a dolog termé-
szete szerint a vámközösség elönyeit is leginkább.
Még a legméltányosabb Vámterületi egység mellett
is, pusztán a termelés természete folytán az az or-
szág, melyben tulnyomó az ipari termelés, a közös
vámterület mellett nagyobb elönyöket élvez, mint
az az ország, melyben tulnyomó a nyerstermelés a
mezögazdasági termelés. (Igaz, ugy van!)

Ezek oly frappans tények, melyekkel szem-
ben azon prepotens elönyomulását az osztrák köve-
teléseknek csak egy ténynyel lehet megmagyarázni:
azzal, hogy magukat biztositottaknak érzik az
iránt, hogy addig, amig a jelenlegi politikai rend-
szer tart, Magyarország a maga erejét minden
igazságtalan, tulterheléssel szemben, az ország
gazdasági önállóságát tényleg igénybe venni nem
fogja. (Igaz, ugy van !)

Semmi kétség, csak legyen egy kormány, egy
párt, amely fel tudja kelteni a Lajthántul azt a
hitet, azt a tudatot, hogy ha odaát tulfeszitik a
hurt, akkor barátságosán elválunk tölük és Önál-
lóan rendezkedünk be, hogy komoly tény ez, amit
az 1867: XII. törvényczikk, az ország gazdasági ön-
állóságáról mond és nem üres jogászi fenntartás,
hogy Magyarországon a parlament nem felfelé
függö és lefele független, hanem megforditva ; jót-
állok róla, hogy szaladva jönnek hozzánk azzal,
hogy a gazdasági közösséget ránknézve méltányos
feltételek mellett ujitsuk meg. (Zajos tetszés.)

(A nemzeti párt eljárása.)

Tisztelt választóközönség! A kiegyezési javas-
latok némely kimagasló mozzanatainak ezen köz-
gazdásági méltánylása után foglalkoznom kell azzal
az eshetöséggel is (Halljuk! Halljuk!) ha nem volna
tartós az osztrák parlamenti viszonyok azon javu-
lása, melyben áll és ha bármi okból Ausztriával
alkotmányos módon a közös vámterület alapján
kiegyezést létrehozni nem lehetne.

Hogy mi lesz ebben az esetben és hogy mi
lesz ezentul egyáltalában eljárásunk, arra nézve
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ma kötelezö nyilatkozatot nem tehetek, részint
mert nem praejudikálhatok ama párt határozatának,
melyhez tartozni szerencsém van, részint azért,
mert itt tulajdonkép különbözö esetekröl van szó,
melyek mindegyike más-más helyzetet teremt és
melyeknek casuistikájába bocsátkozni e helyen
kissé messze vezetne és nem is lehet feladatom,
hogy ezen a téren megelözzem azt a tényezöt,
melynek nyilatkozni kötelessége, a kormányt.

Nem vélek azonban csalódni, ha annak a hi-
temnek és meggyözödésemnek adok kifejezést,
hogy ezekkel az eshetöségekkel szemben ugyanaz
a szellem fog minket vezérelni, mely a mult év
végén vezetett, midön a mi hozzájárulásunkkal
jött létre az 1898. évi I. törvényczikk.

Jól értsenek meg tiszteit barátaim (Halljuk!
Halljuk!): ugyanaz a szellem fog vezetni, ami
nem azt jelenti, hogy ugyanazt fogjuk tenni, mert
a praemissák nagyon különbözök lennének, még
akkor is, ha a kiegyezés megkötésének lehetetlen-
ségét ismét az osztrák parlament müködésében
beálló zavarok okoznák, arról nem is szólva, hogy
az önálló intézkedésnek az a formája, mely az
1898. I. törvényczikkben megtestült, teljesen ki
van zárva akkor, ha a két parlament közt fenn-
forgó és ki nem egyenlithetö érdemleges diffe-
rencziák okoznák a szakitást.

Azok a beszédek, melyeket a mult év végén
agy én, mint tisztelt barátom. Horánszky Nándor,
elmondtunk, annyira megvilágitották eljárásunk
indokait, hogy nem szükséges politikai müködé-
sünknek ezt a nem minden dicsöség nélküli feje-
zetét önök elött ujból részleteznem. Ugyis meg
vagyok gyözödve, hogy lesz arra alkalom és szük-
ség ott, ahol akkori nyilatkozataink elferditéséböl
fognak majd politikai tökét kovácsolni.

Elég arra utalnom, hogy a helyzet kénysze-
rének és Magyarország nagy politikái érdekeinek
feláldoztuk jogos nehezteléseinket és ellenszenvein-
ket, de ki is mondottuk, hogy semmiféle szempont-
nak fel nem áldozhatjuk közjogunk in**ritását, az
1867: XII. törvényczikk intézkedéseinek, érvényesi-
tését. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Akcziónknak meg is volt az a sikere, hogy a
szükségessé vált ideiglenes intézkedés az 1898:
I. törvényczikk ha nélkülözte is szövegezésében a
kellö szabatosságot, de legalább ellentétben nem
állott az 18(37 : XII. törvényczikk szabályaival és
olyan közjogi magyarázatok mellett jött létre, me-
lyek azt ezen alaptörvényünkkel teljes barmoniába
hozták és normális körülmények közt, normális
megbizhatóságu emberekkel szemben minden félre-
magyarázás ellen biztositották. (Elénk tetszés.) A
közjogi magyarázatokat mi voltunk szerencsések a
képviselöházban kifejteni, tudva, tapasztalva, látva
azt, hogy a kormánypártnak azon tekintélyeivel,
kik Deák Ferencz politikájának hagyományait hi-
ven örzik, teljes egyetértésben vagyunk, (Zajos
helyeslés) e magyarázatokat sem a képviselöházban,
sem a förendiházban senki sem kontrovertálta a
kormány kifejezetten és fentartás nélkül egész ter-
jedelmükben magáévá tette; ezt a vita végén
konstatálta Horánszky Nándor és bármely oldalról
támasztható kétséggel szemben helyreigazitást kö-
vetelt arra az esetre, ha e tekintetben bármi téve-
dés, vagy félreértés forogna fenn; minthogy ettöl
függött szavazatunk, a helyreigazitás ez esetben
mellözhetetlen kötelesség — annak elmulasztása ön-
tudatos perfidia lett volna.

A helyreigazitás nem történt és igy az 1898:
L törvényczikk intézkedéseinek értelme, a törvény-
hozás összes tényezöi által a mi közjogi fejtegeté-
seink szerint állapittatott meg. A javaslat támoga-
tásával értük el azt, amit annak ellenzésével nehé-
zen tudtunk volna elérni, hogy legalább ama tör-
vény megalkotásánál Deák Ferencz politikai hagya-
téka meg nem csonkittatott. (Élénk helyeslés.)
Tisztelt választóközönség! Hol kell az elmondot-
taknál több biztositék, hol lehet az erkölcsi köte-
lességnek erösebb bilincseit rakni egy kormányra,
egy többségre, — ha bilincsnek kell mondani azt,
ha az ország jogainak megvédése érdekében erös
fegyvert adunk egy kormánynak, egy többségnek
kezébe, — vagy fegyvert, ha mint olyannal akar
vele élni, mint történt az 1898: I. törvényczikk
megalkotásával ? És mégis megtörtént a lehetet-
lenség : ennyi garanczia a kormánynak kezében el-
kallódott. Nem szólok arról, mert az egyéni szem-
pont, hogy ugyanakkor, amikor mi — az igaz,
hogy nem a kormány kedvéért— a kormányjavaslatok
keresztülvitelének a leglényegesebb szolgálatot
tettük, alig egy pillanatig pihent pártunk és sze-
mélyünk ellen a legperfidebb gyanusitások és tá-
madások rendszere. Nem szólok erröl, mert ez
nekünk személyes ügyünk, hanem szólok arról,
hogy azok a világos magyarázatok, azok a közjogi
fejtegetések — mint utólag látjuk — a kormány-
nak nem fegyver volt. hanem bilincs, melyet az
elsö lehetö alkalommal magáról lerázni iparkodott
Emlékezetükbe visszaidézem azt a sokszor kifej-
tett, a kormány által a mult év végén elfogadott

tételt, hogy amidön az ország közgazdasági önálló-
sága érvényesitésének, szóval a vámközösség ellen-
kezöjének egyik legelemibb kelléke az, hogy a két
állani együtt egységet ne képezhessen, mert
hiszen, ha ennek a szónak, hogy vámszövetség
van valami értelme, azzal, hogy másnak nevezik,
nem szünik meg vámszövetség lenni, ha ennek
minden közjogi kelléke meg van, ismétlem tehát :
a vámközösség nem létének, az önálló intézkedés-
nek egyik ismerve az, hogy ketten együtt mint
egység nem járhatnak el, mint egység jogi cselek-
vényeket nem végezhetnek. (Igaz, ugy van!) És
mégis egy pár hónappal az ünnepélyesen lekötött
szó elhangzása után, egy pár hónappal a határozott
biztositások után Magyarország és Ausztria egysé-
gesen kötött kereskedelmi szerzödést külállammal,
mintha még egységes volna a vámterület. És szólok
arról is, hogy midön a miniszterelnököt szándékai
iránt interpellálták s maga Horánszky Nándor
tisztelt barátom egész világosan tette elébe a
kérdést, hogy állja-e még azokat a kijelentéseket,
amelyeket a mult év végén telt és amelyekkel
szavazatainkat megnyerte, akkor a válasz elöl ki-
tért, szócsövei pedig világosan hirdetik, hogy az
önálló intézkedés olyan lesz, hogy Magyarország és
Ausztria egysége kifelé németül a "Wirthschaftliche
Einheit der Monarchie" abban fenn lesz tartva.

Hát tisztelt választóközönség, ezek a jelek
arra mutatnak, hogy a jelenlegi kormányzattal és
rendszerrel szemben nincs biztositék, mely oly
erös és félremagyarázhatatlan volna, nincs az a köte-
lezettség, nincs az a szó, az a szorult helyzetben
tett igéret, mely elég világos volna, hogy annak
megtartásában bizni lehetne és igy azon nagy poli-
tikai érdekeknek, melyek eljárásunkat a mult év
végén irányozták, összeegyeztetése azon másik nagy
kötelességgel, hogy hazai közjogunkat minden cson-
kitástól megóvjuk, a jelen kormányzatnak és a
jelen rendszernek uralma alatt, ugy látszik, lehe-
tetlen. (Igaz ! Ugy van !) Ha tehát az ugynevezett
önálló intézkedésekre kerül a sor, minden elöjel
szerint egy nagy harczot fog kelleni vivnunk a
67-iki kiegyezés integritásáért, melynek politikai
következményeiért az egész felelösség a kormányé
lesz. Mert ö lesz az, aki tullépi azt a határt, ahol
nincs többé más politikai kötelesség sem, mint
megóvni Deák Ferencz hagyatékát.

Ezek után, tisztelt választóközönség, még
csak igen röviden akarok a tisztelt választóközön-
séget érdeklö néhány egyéb ügyröl (Halljuk ! Hall-
juk !) szólni. Ugyan miben áll az imént ecsetelt
szomoru jelenségnek a tulajdonképeni oka ? Köz-
vetlen okozója az a kormányzat, melylyel szemben
állunk, de mi annak az oka, hogy ily kormányzat-
tal kell szemben állani ?

Ne keressük az okokat másokban, hanem
magában a nemzetben. (Igaz ! ugy van !) A ma-
gyar választóközönség verje a mellét és ismerje el
azt a régi igazságot, hogy minden nemzetnek
olyan kormánya van, amilyent megérdemel (Ugy
van ! Ugy van! Élénk helyeslés) és minden nemzet
ugy fekszik, ahogy önmagának ágyat vet. (Ugy
van! Ugy van !) Megengedem, tisztelt választókö-
zönség, hogy ma sulyos annak a választónak a
helyzete, aki a választás napján a hatalmasok aka-
ratával szembeszállani mer; megengedem, hogy
nemcsak a választások alatt kell számtalan
csábitásnak, fenyegetésnek ellenállni, hanem bizony
a választások után is éveken át megsinyli azt, min-
denféle zaklatásnak van kitéve — erröl nem én
fogok önöknek elöadást tartani, erröl, azt hiszem,
önök nekem többet mondhatnának, mint en mond-
hatnék önöknek (Ugy van !) — tehát ebböl azután
micsoda következtetést kell levonnunk? Mikor ma
összes bajainknak kutforrása, a polgárok szabadsá-
gának a lenyügözése, az állami hatalomnak szer-
vezése és állandó készenléte abból a szempontból,
hogy a községi, megyei politikai választásokat a
maga akarata szerint eröszakolja; ma a kormány-
nak egész ugynevezett reformirányzatából mégis
csak egy gondolat domborodik ki: nem a szabad-
ság biztositékainak öregbitése, oh! nem; csak egy
szabadság van, az, amelynek biztositását féltéke-
nyen örzi; a hatalmi visszaéléseknek és csábitá
soknak szabadsága. (Ugy van ! Ugy van !) Tehát
nem a szabadság biztositékainak, hanem hatalma
mindenhatóságának öregbitése. (Ugy van!) Hiszen
mikor jót cselekszik is, mikor olyan törvényt alko-
tunk, mint például a hitelszövetkezetek támogatásá-
ról szóló törvény, akkor is azt látjuk, hogy a köz-
gazdasági érdekek háttérbe szorulnak és oly ha-
talmi szervezet létesitlelik, amelyet másképen, mint
a személyi hitel államositásának nevezni, nem lehet.
(Élénk derültség.)

(A közigazgatás reformja.)
Ily körülmények közölt, ily elözmények után,

ily szellem mellett beszél nekünk ez a kormány
arról, hogy a közigazgatás reformja, a köz-
igazgatás államositása az ö feladata. Bánffy Dezsö
és Perczel Dezsö fogják Sennyei és Grünvald
hagyományát megvalósitani. (Derültség.) Ez körül-

belül oly helyzet, mint midön Deák Ferencz helyé-
röl Pulszky Ágostot halljuk közjogról értekezni
(Élénk derültség) és Andrássy Gyulának helyéröl
Bánffy képviseli a nemzet diplomácziáját. (Élénk de-
rültség.)

Azt mondják, hogy ime a mi régi program-
munk megvalósitására törekszenek és segitséget
várnak, követelnek tölünk. A mi régi programmunk.
Elfelejtik, hogy azoknak a férfiaknak hagyatékában,
kiket megneveztem, a közigazgatás államositása
mindig a közszabadság minden biztositékának öreg-
bitéséhez volt kötve.

Elfelejtik azon tanuságot, hogy ebben az
országban a központi hatalom kezének bizonyos
megerösitése, az állami funkcziók szabatossá tétele
szükséges; de egyuttal ezen kéznek megkötése a
magyar társadalom öntevékenységének föltételeivel.

Mindenütt halálos veszedelem a szabadságra
nézve az, ha a központi hatalomnak jogositványai
növeltetnek anélkül, hogy a közszabadság biztosi-
tékairól egyenlö arányban gondoskodás nem törté-
nik. (Hosszantartó helyeslés.) Magyarországon cz
egyenesen nemzeti veszedelem. Ne felejtsük el,
hogy 350 esztendöböl csak 30 év van, mióta ma-
gyar ezen központi hatalom, mióta — ugy, ahogy
— a magyar nemzeti érdekek megvédését tüzte ki
czélul. És ne felejtsük el, hogy ez a központi ha-
talom csak addig magyar, ameddig a magyar tár-
sadalom önálló ereje nem engedi, hogy más legyei.
(Zajos helyeslés.)

(A katholikus autonomia.)
Az állami közigazgatás egyoldalu létesitésére

irányuló törekvések ezen jellemzése átmenetül
szolgál nekem egy másik ügynek érintésére, amely-
röl itt nyilatkozni, amennyire azt a körülmények
engedik, nekem kötelességem. (Halljuk! Halljuk !)
Mert én az önök részéröl két mandátummal birok.
Birok mandátummal az országgyülésen és birok
mandátummal a katholikus autonomiát szervezö
gyülésen. (Élénk éljenzés.)

Tisztelt választó közönség! Ezen ügynek elö-
készitése, amennyire tölünk függött, szépen haladt
elöre. A 27-es bizottságnak 9-es albizottsága egy
tervezetet dolgozott ki, amelynek tartalmáról, mi-
elött azt a 27-es bizottság is birálat alá vette
volna, részletesen nyilatkozni nem kivánok. Annyit
mondhatok önöknek, hogy iparkodtam ezt a man-
dátumot is abba a szellemben gyakorolni, amelyben
azt önök reám ruházták. Iparkodtam hogy ugy arra,
a szervezetben mint a hatásköröknek megállapitásá-
ban tiszteletben tartatnak a mi hitünknek szent tanai
és azok az elidegenithetetlen jogok, amelyeket a
katholikus egyház változhatatlan szervezete a tanitó
egyház számára fentartott. (Élénk éljenzés.) Ipar-
kodtam fentartani a tekintetet a valódi állami ér-
dekekre és azokra, amelyek az államnak és egy-
háznak nálunk évszázadokon át történelmileg ki-
fejlett kapcsolatából és apostoli királyunknak fö-
kegyuri jogaiból folynak; de ezeknek a valódi ér-
dekeknek és ezeknek a jogosult szempontoknak
ürügye alatt nem engedtem becsempésztetni
azt a dugárut, amelyet az alatt a lobogó
alatt szeretnének becsempészni, hogy tudniillik
á kormány hatalmi érdekei kielégittessenek, hanem
ezt a kettöt mindig elválasztottam (Élénk helyes-
lés.) Iparkodtam azon, hogy mi katholikusok világi
vonatkozásu ügyeinkben szabaduljunk a gyámkodás-
nak azon megalázó helyzetéböl, amelyben most
vagyunk. (Élénk éljenzés.) Tettem ezt abban a
meggyözödésben és tenni fogom ezentul is, hogy
nem csupán egyházunk érdekeit mozditom elö, ha-
nem hogy ezzel együtt egy elsörangu, nagy nem-
zeti érdeket szolgálok. (Hosszas, lelkes éljenzés.)
•. Én, tisztelt választó közönség, nem látom
nemzeti életünk megerösödését, nem látom nem-
zeti érdekeinknek biztositását akkor, hogy ha itt
az egész erkölcsi és szellemi eröt egy sablonba
dugják; nem látom akkor, hogy ha minden társa-
dalmi tevékenység és a társadalmi tevékenységnek
azon történelmileg kifejlett szervei, amelyek egyszer-
smind a magyar nemzeti czélok megóvása tekin-
tetében minden biztositékot nyujtanak, megbénul-
nak, hanem akkor látom, hogy ha azok megerö-
södnek, hogy ba azok, a lelkiismereti szabadság-
nak, hogy ha azok a felekezeti egyenjoguságnak,
hogy ha azok a polgárok közli testvéries szellem
nek megfelelöek, kiegészittetnek és biztositlatnak.
(Élénk éljenzés.) Erös államot kivánok ugyanis, de
erös magyar állani, erös magyar nemzeti állam nem
egy üstökénél felülröl tartott szervezet, hanem egy
olyan fa, mely gyökereit mélyen beereszti a ma-
gyar nemzet független gondolkozásának, független
érzésének és hazafiasságának talajába. Ebböl a
szempontból, ily szellemben, ily irányban fogok
müködni, mig az önök bizalma felém fordul, ugy
az egyházi, mint a politikai téren. (Hosszantartó
lelkes éljenzés.) Mert én meg vagyok gyözödve,
hogy ma nincsen ennek az országnak sürgösebb
feladata, mint az eltiprott szabadságnak ujbóli ki*
küzdése és biztositékokkal ellátása. (Élénk éljenzés.
Ugy van ! Ugy van!) Az Isten áldja meg önöket !
(Hosszantartó lelkes éljenzés.)
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A lakoma.
Egy órakor Apponyi Albert gróf tiszteletére a

"Margitszigeten" lakoma volt, melyen közel három-
százan vettek részt. Az asztalfön Apponyi Albert,
Koncz Menyhért és a nemzetipárti képviselök fog-
laltak helyet.

Az elsö pohárköszöntöt Apponyi Albert gróf
mondotta a királyra. Majd meleg szavakkal meg-
emlékezett á királyné haláláról. Szavait igy fejezte
be. Azzal a fohásszal fordulunk Istenhez, hogy
hatoljon az uralkodó leikébe a világosságnak oly
sugara, melynek fényénél a magyar nemzet helyze-
tét igazabban láthassa, mert csak ez hiányzik a
nemzet boldogságához. (Lelkes "éljen a király"
kiáltások.)

K o n c z Menyhért köszönetet mondott Apponyi
grófnak beszámolójáért, majd kitartásra buzditja a
jászberényieket Apponyi mellett, ki a jellemszilárd-
ság fénylö csillaga. Poharát Apponyi grófra, nejére
és fiára, "a nemzet reményére" üritette. (Nagy
tetszés és éljenzés.)

A p p o n y i Albert gróf szomorunak mondja,
hogy a jeliemszilárdságot most már erényként ki-
emelik. Szerinte sokkal nagyobb elismerésre szá-
mithatnak azok, kiknek elvhüségükért nap-nap után
szenvedni kell a hatalomtól. Ö szive egész mélyével
hajol meg azok elölt, kik folytonos üldözés után sem
pártolnak el elveiktöl és pártjuktól. Igaz, hogy a
lelkiismeret nyugalma csak kis jutalom, de minden-
esetre megnyugtató az, hogy ha az ember a viz
mellett megy el, akkor nem kell a fejét elforditania,
mert a viz tükrében is becsületes ember képét
látja benne. Megköszöni a családjáról való meg-
emlékezést, és biztosithat mindenkit arról, hogy
gyermekének szeplötlen becsületes nevel fog örökbe
hagyni, amit a legnagyobb földi jutalomnak mond-
hat. Jászberény választó polgáraira emeli poharát,
kiknek azt kivánja, hogy ök sohase csalódjanak
benne, mint ahogy ö sem csalódott még soha vá-
lasztóiban. (Éljenzés.)

P e t h e s Pál, lelkes szavakban Horánszky
Nándort, a nemzeti párt elnökét élteti.

H o r á n s z k y Nándor elött abban a nagy
küzdelemben, melyet eszménye megvalósitása érdeké-
ben küzd, a haza és a kötelesség. Csodálja a jász-
berényieket, kiket az utolsó választás óta kizavar-
tak nyugalmukból. Ami itt történt a választáskor,
az nem Európához méltó, legfeljebb a Saharában
fordulhatott volna elö. Jászberényben taposta láb-
bal Magyarország igazságügyminisztere a büntetö-
törvénykönyvet. (Tetszés.) Szóló, ki mindig a köte-
lességtudás embere volt és ennek érdekében min-
dig áldozatra kész, mégis kalapot emel a jász-
berényiek elött, kik példányképei a jellemszilárd-
ságnak. Nem magyar ember az, ki folyton fejet
hajt. Nem szabad elfeledni, hogy a magyarnak két
ellenséggel kell megküzdenie; a külsövel és belsövel,
no meg önönmagával. (Éljenzés.) A jászberényi
nemzeti párt egyik kimagasló fejére, Koncz Meny-
hértre üriti poharát.

H o c k János szólt ezután. A nemzet hivatott
vezérei azok, kik a nemzet érdekében türni, szen-
vedni és lemondani is tudnak, nem pedig az ön-
czélt tekintik szem eiött. Az a vezér, ki a nemzetet
magasra tanitja röpülni, vagy az aki kalitkába
zárja és kendermagot ad neki. (Derültség és taps.)
Ebben az országban Apponyi Albertet mindenki
szereti, érte mindenkinek imádkoznia kellene:
Apponyi Albert, jöjjön el a te országod, mert ez a
becsület országa lesz. (Hosszantartó éljenzés.)

B a t h ó János királyi közjegyzö az Apponyi
kiséretében eljött képviselöket ünnepli.

S z e n t i v á n y i Árpád a jászberényi höl-
gyeket köszöntötte fel,

S á g h y Gyula a jászberényi választókra
üritette poharát.

A lakoma után Apponyi Albert gróf vissza-
tért a plébániára, hol az ö jelenlétében szentelték
fel a jászberényi iparegyesület zászlóját.

Az esti vonattal Apponyi és a vele volt kép-
viselök a jászberényiek lelkes ovácziója mellett
visszatértek a fövárosba.

KÜLFÖLD.
A párisi összeesküvés. A "Libérté"

szerint az összeesküvésre vonatkozó hirek
onnan származtak, hogy egyik miniszterium
elnöki osztályában egy hivatalnok a következö
táviratot küldte Zurlinden tábornoknak egy
szomszédvárosba:

"Legyen készen szombatra. Tábornok."
Ezt a táviratot a központi táviróhivatal-

ban visszatartották és kiszolgáltatták a bel-
ügyminiszternek. A belügyminiszteriumban,
ezért nagy volt az izgatottság. Több miniszter
különben vizsgálatot kért az összeesküvésröl
szóló hirek eredetének kinyomozására, de
Brisson miniszterelnök ellenezte az inditványt,

A belga király beszéde. Az antverpeni keres-
kedelmi kamara ma ünnepélyt rendezett a Kongó-
vállalat örömére. A ünnepélyen a k i r á l y
b e s z é d e t m o n d o t t , amelyben kifejtette,
hogy, habár az elsö nehézségeket leküzdötték, még
sok a tennivaló a Kongó-partján. Az eddigi ered-
ményeket Stanleynek köszönhetik, aki elöször
kutatta ki a Kongó-folyását. Azután a Kongó-vidék
felkutatásában részt vett belga és külföldi katona-
tisztekröl emlékezett meg a király igen kitüntetö
módon és szerencsét kivánt azoknak, akik a Kongó-
vidékre oly áldásos vasut épitését sikeresen befejez-
ték. A király azon lesz, hogy valamennyi hata-
lommal kitünö viszonyban maradjon és minden
támogatási cl fog fogadni, anélkül, hogy az egyik
vagy a másik hatalom iránt való kötelességeket
figyelmen kivül hagyná. A Kongó-vállalat a nem-
zeti czivilizáczió müve. Meg van róla gyözödve,
hogy ez a vállalat a világbéke érdekeit fogja szol-
gálni. Meg kell mulatni, hogy Belgium, amely be-
tölti helyét a népek nagy családjában, csak egyet-
értésre törekszik. Végül Németországra utal a
király, amely különféle intézményeket teremtett a
kiviteli kereskedelem elömozditására ; meggyözö-
dése, hogy az antverpeni kereskedelmi kamarának
is ezt a czélt kell szem eiött tartani.

TÁVIRATOK.
A német császár utja.

Konstantinápoly, október 16. A rossz
idöjárás miatt a " Hohenzollern" yacht való-
szinüleg késöbb fog átmenni a Dardanellákon
s igy a német császári par Konstantinápolyba
érkezésé is késedelmet fog szenvedni. Megle-
het, hogy az átutazás csak holnap törté-
nik meg.

Zante, október 16. A "Hohenzollern"
yacht ma délelött 10 órakor indult utnak. A
yacht hétfön délután 2 órakor érkezik a Dar-
danellákra és kedden délelött 9 órakor Kon-
stantinápolyba. Az idö szép. A hajón minden
rendben van.

Konstantinápoly, október 16. A német
császár látogatása alkalmából emlékérmet ve-
retnek, még pedig a császár részére aranyat,
a kiséret részére ezüstöt. Az érem egyik olda-
lán török czimer és felirat van, a másikon a
német czimer és a következö felirat: Emlékül
II. Vilmos német császárnak Abdul Hamid
khán ö felségénél, az ozmánok császárjánál
Konstantinápolyban tett látogatására."

A szerb hadgyakorlatok.

Belgrád, október 16. A Kruscvácz környékén
tartott hadgyakorlatokat befejezték. Holnap csapat-
szemle lesz, amelynek befejeztével Sándor király
Milán királylyal, továbbá Gyorgyevics miniszter-
elnökkel és Autonovics belügyminiszterrel Szerbia
délnyugati részébe megy 8—10 napos körutra.

Az anarchisták.
Alexandria, október 16. Azokat a bombákat,

amelyeket egy itteni kávéházban elkoboztak a
merénylök egy hajóra akarták vinni, amely ma
Jaffába indul. A letartóztatott anarchisták egyike
egy jeruzsálemi vendéglöbe szegödött volt pin-
czérnek.

Az 1870-diki háboru emléke.
Chaumont, október 16. Ma leleplezték le

Chanoine hadügyminiszter jelenlétében az
1870-diki háboruban elesett katonáknak álli-
tott emlékmüvet. Az ünnepélyen több beszédet
mondtak. Mongeot a n e m z e t i h a d s e r e -
g e t d i c s ö i t e t t e . A hadügyminiszter, akit
lelkesen üdvözöltek, néhány köszönö szót
mondott, mire az egyesületek és testületek,
a hadsereget éltetve, elvonultak az emlék-
mü elölt.

A Dreyfus-ügy.

Páris, október 16. Mornard ügyvédnek
már kiadták a Dreyfus-ügy iratainak egy ré-
szét. A naczionalista sajtó a legvehemensebben
elitéli az iratok kiadását.

Az orleansi herczeg.
Brüsszel, október 16. Fülöp orleansi

herczeg ideérkezett.

Lázadás Afrikában.
Tanger, október 16. Fezböl érkezett hirek

megerösitik, hogy Tafiletben lázadás ütött ki. Szá-
mos más halárlakó törzs jól fel van szerelve fegy-
verekkel és töltényekkel. A marokkói kormány
nagyobb haderöt rendelt ki a lázadás szinhelyére.

A francziaországi strike.
Páris, október 16. A csapatok, amelyek a

vidéken a pályaudvarok legtöbbjét megszállták,
igy különösen Lyonban, Marseilleben, Nancyban,
visszatérlek a kaszárnyákba.

Páris, október 16. A párisi pályaudvarokon
a katonai óvóintézkedéseket még nem szüntették
meg. A vasuti forgalom ma ép oly élénk, mint
más vasárnapokon. A vidékröl érkezö távirati je-
lentések szerint a pályaudvarokra kirendelt kato-
naságot lassankint visszavonják.

Páris, október 16. Egy ma délután tartott
gyülésen, amelyen körülbelül 200 ember volt jelen,
kijelentette Guerard, hogy hiábavaló volna a strikeot
folytatni. Rendzavarás nem történt.

HIREK.
Lapunk mai száma 8 oldal.

— A király mondta. A lisszaboni sajtókon-
gresszuson történt. A portugál király cerclet tartott
egy ülés után, amelyen személyesen elnökölt. A
többi vendég között egy franczia ujságirót is meg-
szólitott és beszélgetésbe elegyedett vele.

— Rendkivül jól esett, felség, — mondta a
diskurzus folyamán a franczia — hogy az egész
országban, valamerre csak jártam, mindenütt sza-
badságot és függetlenséget láttam.

— Oh igen, felelt mosolyogva a király, hi-
szen magam is republikánus érzelmü vagyok. Ha-
nem azért királynak kell maradnom, mert — nem
tanultam más mesterséget!

— Táncsics siremléke. Táncsics Mihálynak,
a negyvennyolczas nagy napok egyik szereplöjének,
a kerepesi-uti temetöben siremléket állitottak, amely-
nek ünnepélyes leleplezése ma volt. Az ünnepi
beszédet Barabás Béla országgyülési képviselö
mondta. Ott volt Táncsics özvegye is,

— Halálozás. Özvegy Ellinger Józsefné, szü-
letett Engst Teréz, nyugalmazott királyi württem-
bergi udvari énekesnö október tizennegyedikén
meghall. Temetése tizenhatodikán délután négy
órakor volt a Teréz-körut 37. szám alatt levö
lakásáról.

— A Hadik-család katasztrófája. Hadik
János gróf ez idö szerint családjával Galgóczon
tartózkodik. Csütörtökön mind a három gyer-
meke majdnem egyidöben egészen hasonló
mérgezési tünetek közt betegedett meg. Teg-
nap k é t g y e r m e k m e g h a l t . A meg-
renditö szerencsétlenség okát kutatják.

— A terézvárosi bucsu. A Terézvárosban ma
tartották a Teréz-napi bucsut. A plébánia-templom
környéke egészen megváltozott ebböl az alkalma-
tosságból, tele volt játékos, mézeskalácsos, mulat-
ságos, könyves sátorokkal. Délelött tiz órakor ün-
nepi nagymise volt, amelyet Stieber Vincze apát-
plébános mondott. Az istentiszteleten a nagy kö-
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zönség soraiban ott volt Mátray József kerületi
elöljáró is, az elöljáróság egész tisztikarával. Dél-
felé megkezdödött a korcsmákban és a kávéházak-
ban a mulatozás, éjfélkor is egyre tartott még a
heje-huja.

— Kézfogó. Bokor Emil Szegeden eljegyezte
Schwarcz Rezsin kisasszonyt, Schwarcz Fülöp
odavaló nagykereskedö leányát.

— Összeomlott iskola. Brassóból táviratoz-
zák a következöket: Hosszufaluban az épülöfél-
ben levö állami polgári fiuiskola emeletének egy
része az éjjel összeomlott. A szakértöi vélemény
alapján Maurer Mihály föispán már korábban be-
tiltotta a gyanusnak talált épitkezés folytatását,
ujabb szakértöi vizsgálat folytán azonban azt uj-
ból megengedték. Maurer Mihály föispán azonnal
intézkedett, hogy az iskola és az azt körülvevö
térség teljesen elzárassék. Emberéletben nem
esett kár.

— Személyi hir. Ottó föherczeg tegnap dél-
elött Bécsböl a sopronmegyei Lövö állomásra érke-
zett, hol Bornemisza Gábor báró és Berg báró
nagybérlök fogadták s innét kocsin hajtattak Bor-
nemisza báró sághi kastélyába. A föherczeg ma
utazott vissza Bécsbe. — Lajos Viktor föherczeg
ma Kopenhágából elutazott.

A haldokló metropolita. Mint Nagysze-
benböl táviratozzák, Román Miron metropoli-
tának állapota délután annyira rosszabbodott,
hogy az orvosok kijelentése szerint az a g ó -
n i a b e á l l á s a v á r h a t ó .

— Béla herczeg temetése. Ötven évvel ez-
elött mikor Székesfehérvárott III. Béla király és
felesége csontjait megtalálták, a királyi pár mellett
egy kisebb csontváz is feküdt, amely a történet-
tudósok szerint senkié másé nem lehet, mint Béla
herczegé, III. Béla király fiáé. Mostanáig ezek az
ereklyék is az antropologiai muzeumban voltak,
a napokban azonban érczkoporsóba téve átvitték a
Mátyás-templomba, ahol egész csöndben az orato-
rium alatt levö kis kriptában tették örök nyu-
galomra.

— Lukács László diszujságiró. A Budapesti
Ujságirók Egyesülete ma délelött tizenkét órakor
rendkivüli közgyülést tartott, amelyen a tagok nagy
számban voltak jelen. Az ülést Mikszáth Kálmán
elnök nyitotta meg. A jegyzökönyv hitelesitésére
Bán Zsigmondot és Bajza Józsefet kérte föl. Szat-
mári Mór fötitkár ezután a következö javaslatot
terjesztette a közgyülés elé :

"A Budapesti Ujságirók Egyesülete" meg-
alakulásától kezdve egyik elsörangu czéljául azt
tüzte ki, hogy az önhibájukon kivül sulyos anyagi
viszonyok közé kerülö kartársak fölsegitésére al-
kalmas állandó intézményt létesitsen. E czélból
alkotta meg az ujságirói segélyalapot, mely egy-
esztendös fennállása óta olyan üdvös intézménynek
bizonyult, melynek megszilárditásához s a jövöben
való eredményes kihasználásához általános kartársi
érdekek füzödnek. Ez a meggyözödés vezette egye-
sületünk választmányát, mikor teljes buzgalommal
azon fáradozott, hogy a segitöalapot tekintélyes
töke nagyságára emelje, ugy, hogy csakugyan al-
kalmatos legyen a nap-nap után egyre jelentkezö
szükség kielégitésére. Mikor egyesületünk választ-
mányának kebelében megfogamzott egy olyan ujság-
irói sorsjáték eszméje, melynek jövedelme egy-
szerre eddig nem is remélt szilárd alapokat adhatna
az uj intézménynek, teljes mértékben éreztük azo-
kat a nehézségeket, melyekkel meg kell küzdenünk.

Azonban a nehézségek legnagyobb részének
legyözésében segitö tényezöt találtunk Lukács
László magyar királyi pénzügyminiszter ur ö nagy-
méltóságában (Élénk éljenzés!), ki ugy a sajtó
hivatása iránt való nemes méltánylással, mint az
általunk kitüzött czél igazán lelkes felkarolásával
a maga részéröl mindent megtett avégböl, hogy az
Ujságirói segitöalap javára tervezett sorsjáték csak-
ugyan megtartható legyen. Kérvényünknek gyors
és minden részleteiben kedvezö elintézése által
Lukács László pénzügyminiszter ur nekünk már
könnyüvé tette a további feladatott Jórészt neki
köszönhetjük tehát, hogy segitö alapunkat nagyra
növelhetjük, a kartársak számára oly intézményt
teremthetünk, mely a magyar sajtó körében régidök
óta érzett hiánynak pótlására van hivatva.

Hálás elismeréssel vagyunk ennélfogva Lu-
kács László pénzügyminiszter ur ö nagyméltósága
iránt s kötelességünknek érezzük, hogy ennek ün-
nepies formában is kifejezést adjunk. Megragadjuk
ezt az alkalmat arra, hogy a magyar sajtó tiszte-

letének, ragaszkodásának és nagyrabecsülésének
érzését kifejezésre juttatván az iránt a férfi iránt,
aki mint a magyar közélet egyik jeles tényezöje,
a magyar sajtóval szemben oly kitünö érdemeket
szerzett, ezzel példát mutassunk abból, hogy a
magyar sajtó hálásan tudja méltányolni az iránta
tanusitott nemes jóindulatokat s ezeket viszonozza
azzal, ami módjában áll: az érzelmek töle telhetö
kitüntetésével.

Ezek elörebocsátása után a Budapesti
Ujságirók Egyesületének választmánya azt az in-
ditványt terjeszti a mai közgyülés elé, hogy az
alapszabályok 9. szakaszának szellemében Lu-
kács László dr. pénzügyminiszter ur ö nagyméltó-
ságát az egyesület tiszteletbeli tagjának megvá-
laszsza s a megválasztásról öt küldöttség utján
értesitse."

A közgyülés az inditványt nagy lelkesedéssel
egyhangulag elfogadta, mire Mikszáth Kálmán elnök
Lukács László dr. pénzügyminisztert az egyesület
tiszteletbeli tagjának jelentette ki. Singer Zsigmond
inditványára egyuttal elhatározta a közgyülés, hogy
a tiszteletbeli tagságról való értesitést müvészies
ércztáblába véseti s ezt küldöttség viszi el a pénz-
ügyminiszternek.

A közgyülés második tárgya egy számvizsgáló
választása volt. A kijelölö bizottság inditványához
képest erre a tisztségre egyhangulag Jancsó Dezsöt
választották meg.

— Egy esztendö. Ma volt egy esztendeje,
hogy Porzsolt Kálmán, a Népszinház igazgatója, e
müintézet vezetését átvette és a szinház tagjai
megünnepelték az évfordulót, fényes lakomát ren-
deztek este tiz órakor a Royal-szállodában az igazgató
tiszteletére. Küry Kláry, Bárdy Gabi és Hegyi Aranka
a kivételével, akik kimentették magukat, ott volt a
Népszinház egész müvészi és és technikai személy-
zete. A fövárosi szinikritika nem volt képviselve,
csak az igazgató egynéhány más ujságiró-barátja
vett részt a családijellegü lakomában. Az elsö
felköszöntöt Szirmai Imre mondotta, Nem bucsuz-
tatja az esztendöt, mert ö a bucsuztatással nagyon
furcsán van. (Kaczagás, taps. Köztudomás szerint
Hegyi Arankát is ö bucsuztatta.) Csak azt kivánja,
hogy Porzsolt Kálmán továbbra is olyan sikerrel igaz-
gassa a Népszinházat, mint a mult ében. Az
igazgatót és feleségét, Lukácsy Juliskát élteti.
Porzsolt Kálmán lendületes és poetikus beszéd-
ben megköszöni az ovácziót, amelylyel a nép-
szinház tagjai az esztendö lehelte alkalmából részesi
tették és a Népszinház személyzetét élteti. Konti
József, Ujházy Ede és Vidor Pál beszéltek még
ezután. A lakomát Vidor Pálné rendezte. Az ün-
nep alkalmából az uj igazgató számos arczképet
kapott a szinház tagjaitól. Ujházy Ede is ked-
veskedett neki egy fotografiával, amelyre a kö-
vetkezö szavak voltak irva: "Es wahr' zu schön
gewesen."

— "Emlékezzünk régiekröl'' . . . A kassai
premontrei kanonok-rend történelmi nevezetességü
házán ma leplezték le nagy ünnepséggel a Kazinczy
Ferencz-féle triasz emlékének szánt táblát. Felirata
a következö : "Ebben a házban, hol hajdan kirá-
lyok és fejedelmek laktak, hol a jezsuita tudósok
munkálkodtak istenért és hazáért, itt élt 1777—
1797-ben Baróti Szabó Dávid. Nála és vele együtt
alapitották 1787. november 13-án Kazinczy Ferencz
és Bacsányi János a kassai magyar társaságot és
elsö folyóiratunkat, a "Magyar muzeum"-ot. Az
ünnepélyen részt vettek a fögymnázium és föreál-
iskola ifjusága, a Kazinczy-kör és a város egész
intelligencziája. Megnyitásul a "Hymnus"-t énekel-
ték, mire Takács Menyhért fögymnáziumi igazgató
ünnepi beszédet mondott, melyben a Kazinczy-
triász hazafias müködését ecsetelte és az ifjuságot
példájuk követésére intette. Az ünnepély a "Szó-
zat"-al zárult.

— Mr. Howard Gould házassága. Jay Gould-
nak, az ismert amerikai milliárdosnak harmadik
fia, Howard Gould — mint annak idején röviden
megemlitettük — feleségül vette miss Kathe Clem-
monst, egy new-yorki szinház szinésznöjét. A fiatal
nábob házassága óriási szenzácziót kellett a met-
ropolisban, annál inkább, mert mindenki tudta,
hogy ez a messaliance kerek öt millió dollárjába
kerülhet a szerelmes Gould urnak. Az öreg vasut-
király ugyanis végrendeletileg meghagyta, hogy az

a fia, aki testvérei akarata ellenére házasodik, örök-
ségének felét elvesziti. Howard Gould és Clemmons
kisasszony viszonyáról régóta tudott már a világ.
Több izben bejárták együtt a kontinenst és minde-
nütt nagy föltünést keltettek diszkrét és mégis
fejedelmi elegáncziájukkal és szimpathikus meg-
jelenésükkel. A fiatal szinésznö sokáig vo-
nakodott a nábob fiával megismerkedni, mert
érezte azt az óriási különbséget, amely társadalmi
állásuk közt van s amely, ugy hitte, lehetetlenné
teszi, hogy egymáshoz közeledhessenek. A szerel-
mes Gould azonban nem tágitott és Clemmons
kisasszony szive végre is meglágyult. Viszontsze-
relemre lobbant hüséges imádója iránt és a közös
szerelemböl nemsokára létrejött az az aranyhid,
amelyen találkozhattak és megtalálhatták egymást.
Mult szerdán esküdlek egymásnak örök hüséget
teljes csöndben, a menyasszony lakásán. Az es-
küvö után lucullusi ebéddel vendégelték meg jelen-
levö kicsinyszámu hiveiket, azután a férjnek "Nia-
gara" nevü yachtján délszaki vizekre eveztek, El-
utazásukkor igen sokan jelentek meg a kikötöben,
s a boldog pár meggyözödhetett róla, hogy utjuk-
ban sokaknak rokonszenve és jókivánságai kisé-
rik öket.

— Halálos Itélet. A szerb egyházi kongresz-
szus elnöke Zsivkovics báró — mint a "Zasztava"
jelenti Szófiából levelet kapott, melyben a monte-
negrói emigránsok nagyválasztmánya öt halálra
itéli. Tudatják vele, hogy egy tagja ennek a vá-
lasztmánynak ki van szemelve, hogy ezen itéletet
végrehajtsa. Zsivkovics báró az állal szolgált rá a
montenegrói emigránsok haragjára, hogy a zágrábi
"Szrbobran" nevü lapban éles hangon elitélte az
emigránsoknak azt az eljárását, hogy Nikita feje-
delmet "Véres képek a Petrovics-Nyegus-családból"
czimü pamphletben annyira pellengére állitják.

— Százharminczszoros betörö. Pécsen néhány
héttel ezelött egy jámborképü csavargót fogtak el.
A vézna és beteges habitusu embert épen el akar-
ták tolonczolni, mikor Ugray Lörincz csendörör-
mester fölismerte, hogy az illetö nem más, mint
egy régóta keresett hires betörö: Kovács István.
Ott tartották tehát a csendörlaktanyában s egymás-
után ismert be 102 betörést és egy sulyos testi
sértést. Azután belefagyott a szó, többre nem akart
emlékezni. Ékkor az örmester körutra indult s ahol
nevezetesebb betörés, rablás történt, oda elvitte
Kovács Istvánt, ki még 28 esetet vallott be. A
hires gonosztevö bebarangolta a dunántuli megyé-
ket, különösen Baranya és Somogy vármegyékben
találta magát otthon. Hat hét óta a csendörlaktanya
vendége; a vallatási jegyzökönyv 274 oldalra ter-
jed. A betörések alkalmával elvitt tárgyak közül
igen sok megkerült; a csendörségnél is van vagy
két szekérre való. Leginkább ruha- és ágynemüek;
azonkivül elökerült még vagy 22 darab különféle
zsebóra. A hirhedt betöröt ma délután átkisérték
az ügyészség fogházába.

— A szép Katinka. Kinos föltünést keltett
Bécsben az a hir, hogy a huszonnégy esztendös
Berchtold Ottokár gróf, a bécsi arisztokrata-tár-
saságnak egyik igen kedvelt tagja eljegyezte a
nezdasovi birtokán lakó mészáros leányát, akit az
egész környéken "a szép Katinka" néven ismer-
nek. A fiatal gróf vagy másfél esztendövel ezelött
látta elöször a szép leányt, akit hamarosan meg is
szeretett. A leány észrevette a gróf vonzalmát, s
mivel viszontszerette, csakhamar eljegyezték egy-
mást — titokban. Mint a szerelmesek általában,
ök is csak maguknak éltek és rejtve-rejtették
édes titkukat. Néhány hónapot töltöttek igy
csöndes boldogságban, elzárkózva a világ elöl. A
leány azonban nem tudta sokáig elhallgatni
azt a nagy tisztességet és boldogságot, amely rája
várt. Érezte, hogy valakinek el kell mondania min-
dent, megvallani szivének titkát. Egy bizalmas ba-
rátnöjének aztán elbeszélt mindent — szigoru titok-
tartás pecsétje alatt. A meghitt barátnönek termé-
szetesen legföbb igyekezete az volt, hogy minél
hangosabban kürtölje ki a rábizott titkot s igy
nemsokára mindenki megtudta a készülödö
nagy eseményt. A fiatal pár semmit sem tö-
rödött ezzel és türelmetlenül várta azt az idöt
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mikor az esküvöt megtarthatják. A grófnak
Bécsben lakó anyja azonban, akinek most fü-
lébe jutott a dolog, közbelépett. Beadványt inté-
zett az árvaszékhez, amelyben tiltakozik kiskoru
fiának házassága ellen. A fiatal gróf ugyanis, noha
a törvényes kort elérte, még mindig nincs nagy-
korunak nyilvánitva, mert anyjának véleménye sze-
rint nem eléggé érett arra, hogy maga intézhesse
a sorsát. Berchtold gróf most füt-fát megmozgat,
hogy legyözzön minden akadályt, a "szép Ka-
tinka" pedig ég és föld között lebegve várja, hogy
mi fog vele történni. Beköltözik-e a grófi kas-
télyba vagy ott marad apjának egyszerü házikó-
jában.

— Tanári jubileum. Nagy-Enyeden Nagy Lajos
föiskolai tanár ma ünnepelte 25-éves tanári jubi-
leumát. Az ünnepeket a tanári kar és nagyszámu
tisztelöi élénk óváczióban részesitették.

— Az Eiffel-torony Nagylakon. Roron Sámuel
nagylaki lakatosmesternek az volt a rögeszméje,
hogy a legutóbbi párisi világkiállitás diszét, az
Eiffel-tormát, a csanádmegyei tótok végvárában
is felépitse. Szorgalmas, dolgos ember volt és min-
denki épeszünek hitte, mig elö nem hozakodott az
Eiffel-tornyával, melynek az egész tetve, az utolsó
srófig készen van az ö fejében. Ajánlatot is adott
be a nagylaki elöljárókhoz, hogy adjanak az épi-
tési költségre pénzt. Ebböl az ajánlatból látták,
hogy szegény Sámuel lakatos megzavarodott. A
községi orvos megvizsgálta" a szerencsétlen embert
és az Eiffel-torony örültjét beszállitották Makóra.

— Kirabolt községi pénztár. Nyék, sopron-
megyei népes községben az elmult éj folyamán
ismeretlen tettesek betörtek Scherz János községi
biró házába és kirabolták a község pénztárát,
amelyben mintegy 800 forint volt. A rendörség
széleskörü nyomozást inditott.

Napirend.
Naptár: Hétfö, október 17. — Római katho-

likus: Hedvig asszony. — Protestáns: Hedvig.
- Görög-orosz: (október 5.) Karitina. — Zsidó:
Marcleschoan Rosch-Chod. — Nap kél 6 óra 7 perczkor
reggel, nyugszik: 5 óra 20 perczkor délután. —
Hold kél* 8 óra 37 perczkor reggel, nyugszik 5 éra
26 perczkor délután.

A miniszterelnök nem fogad.
A kereskedelemügyi miniszter fogad délután

4—5-ig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órától

kezdve.
A horvát miniszter fogad délelött 8—10 óráig.
Nemzeti muzeum : természetrajzi tára, nyitva d.

e..9-l-ig. Többi tárai, köztük a néprajzi osztály is
(csillag-utcza 15. sz.) 50 krajczár belépödij mellett
tekinthetök meg.

Országos képtár az Akadémiában nyitva 9 órától
délután 1 óráig.

Az egyetemi füvészkert (Üllöi-ut) nyitva reggel
8-tól este 5-ig.

Egyetemi könyvtár zárva.
Muzeumi könyvtár nyitva.
Akadémiai könyvtár nyitva.
Technologiai iparmuzeum nyitva 9—l-ig és

délután 3—5-ig.
Az iparmüvészeti muzeum, nyitva d. e.

9—l-ig.
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsar-

nokban nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig:.
Deák-mauzoleum a kerepesi-uti temetöben

nyitva este 5 óráig.
A "Hódoló diszfelvonulás". Eisenhut Ferencz

óriási körképe Városliget, Andrássy-ut végén, látható
reggel 9-töl este 6 óráig. Belépö dij 50 kr. Gyermek-
jegy 30 krajczár.

Tenoristából — portás.
Mierzwinskit, a világhirü tenoristát Budapes-

ten is jól ismerték. Az Operánkban vendégszere-
pelt abban az idöben, mikor csillaga még maga-
san ragyogott.

Meteorszerü tünemény volt a kiváló tenorista
pályafutása. Hirtelen tünt fel. Hangjának szépsége,
ereje a zenevilágot egy csapásra meghóditotta.
Különösen a nök körében voltak diadalmas hódi-
tásai. Ezekhez a diadalokhoz már inkább daliás
alakja, érdekes arcza segitette. Virágok, aranyak
hullottak minden oldalról a lábaihoz.

Fizetése olyan volt, hogy pályatársai irigy-
séggel beszéltek róla. Bejárta fél Európa legna-
gyobb városait és diadalt diadalra halmozott. Leg-
hiresebb szerepe Rossini operájában, "Tell Vilmos"-
ban Arnold volt.

Az énekmüvészeiben Mierzwinski Bécsben
képezte ki magát, ott aratta elsö sikereit is. Lucca

Pauline volt a mesternöje, csodás hangja töle
nyerte müvészies kifejezö erejét.

És ez a nagy müvész m a m i n t p o r t á s
b ö k e z ü u t a s o k b o r r a v a l ó i b ó l é l .
Fényes hangja eltünt és a régi diadalokból csak
az emlékek maradtak fenn.

A szerencsejátéknak esett áldozatul Mierz-
winski. A pénzáradatban, mely fénykorában ellepte,
egy pillanatra sem gondolt a jövövel. Azt hitte,
hogy örök idökig ugy lesz. A szenvedély, mely
minden müvészlélekben otthonos, önála a játékban
nyilvánult. Ezekkel játszott, gyakran egy éjszaka
annyit vesztett, amennyit egy hónap alatt szerzett.
Pedig egy hónap alatt annyit keresett, hogy ez ösz-
szeg kamataiból gondnélküli jövöt biztosithatott
volna magának.

Egyszer harminczezer forintot veszteit egy
éjszaka. Az összeget egy tournéejáért kapta. Másnap
kellett • volna " érte elöször fellépnie, de idegei any-
nyit szenvedtek a játék alatt, hogy hangja, mely-
nek hiányzott a tökéletes müvészi neveltsége, meg-
merevedett.

A meteor ettöl a pillanattól fogva letünt a
láthatárról.

Vidékén, apró szinpadokon kereste ezentul a
kenyerét. Heves vére nem engedte, hogy nyugod-
tan élje napjait. Minden forintját a kártyaasztal-
hoz vitte. .

Végre kénytelen volt otthagyni a szinpadot.
Berlinbe ment, ahol a Kaiserhof-kávéházban ját-
szott napról-napra — b i l l i á r d o t . Egy már-
kába játszott és reszketett a nyereségért. Naponta
öt-hat órát töltött a karambolasztal mellett.

Immár teljesen a multé ez a fényes pálya,
mert a hirneves tenorista, mint mondtuk, beállott
egy szállodába portásnak.

Letartóztatott Pénzhamisitók.
A fövárosi rendörség a mai munkaszünetes

vasárnapon jó munkát végzett. Letartóztatott két
embert; akik itt Budapesten a Dembinszky-utcza
52. számu házban egy, a pénzhamisitásra teljesen
felszerelt mühelyben gyártották a hamis pénzt,
amelyet aztán egy harmadik czinkostársuk értéke-
sitett; aki "állandóan külföldön csatangolt. Üzelmü-
ket háboritatlanul folytatták egész a mai napig,
folytatták pedig fényes eredménynyel, mert a banda
tagjai ma már mind g a z d a g e m b e r e k .

A nemes társaság egyik nötagjának az An-
drássy-ut 124. száma alatt pompás villája van, pedig
0 nagysága pár év elött még a Somossy-orfeum
igénytelen énekesnöje volt. Most már saját házában
mint grófnö szerepelt és önkényes czimének meg-
felelöen nagy pompával és kényelemben élt.

Bérczi Béla rendörkapitány nagy szorgalom-
mal vezeti a vizsgálatot cs valószinüleg még a mai
nap folyamán több érdekes felfedezést fog tenni.

Részletes tudósitásunk az esetröl különben
a következö: Tegnap délelött — ahogy röviden
elmondottuk — a troppaui rendörség táviratilag
arról értesitette a fökapitányságot, hogy egy fiatal
embert tartóztatott le, aki magát Manquette Louisnak
mondja. Elfogatásakor huszonnyolcz darab angol-
fontos bankjegyet találtak nála.

Erröl a szenzácziós elfogatásról a mai troppaui,
lapok a következöket irják :

— Elfogott pénzhamisitó. Egy troppaui elö-
kelö pénzintézetbe tegnap egy fiatal ember állitott
be és ötezerhatszáz forint értékü angol bankjegye-
ket akart beváltani. A hivatalnok rövid szemlélödés
után észrevette, hogy a bankjegyek egytöl-egyig jól
sikerült hamisitványok. Visszaadta a pénzt a fiatal
embernek,, aki látszólag nem is tudta megérteni,
hogy a pénze hamis. Eltávozott a pénzintézetböl,
honnan észrevétlenül követte egy hivatalnok. A fiatal
ember egy másik pénzintézet, a "Mercur"-felé vette
utját. Mikor a hivatalnok meggyözödött arról, hogy a
fiatal ember itt. is be akarja váltatni a hamis pénzt,
rendört hivott. Mire a rendörrel benyitott a Mer-
curhoz, ott már észrevették volt, hogy a pénz ha-
mis. Letartóztatták a fiatal embert, aki azt álli-
totta, hogy Louise Manquette a neve és egy phi-
ladelphiai elektrotechnikus fia. A gyanus összeget
atyja titkára, aki Budapesten tartózkodik, utalta
ki számára. Több mint valószinü, hogy a fiatal
ember állitásai valótlanok. Azt gyanitják, hogy egy

internaczionális csalóbanda tagja, amely a nagyvá-
rosokat elárasztja hamis angol bankjegyekkel.

A budapesti fökapitányság ez ügy vizsgálatá-
val Bérczi Béla rendörkapitányt bizta meg, aki
Bécsböl az elfogott nevében táviratot küldetett
Budapestre a czinkostársakhoz és megleste, hogy
ki fog a táviratért jelentkezni. Éjjel fél tizenkettö-
kor egy huszonnégy éves, jól öltözött fiatal ember
jelent meg a föpostán és miután magát igazolta, a
sürgönyt megkapta. Alig lépett azonban ki, Bérczi
utána ment és felszólitotta, hogy kövesse. A meg-
lepett fiatal ember nagyon megijedt, erösen szabad-
kozott és kiabált, de Bérczi öt kocsiba ültette és
bevitte a fökapitányságra.

Ott a fiatal ember magát eleinte Bartai
Gyula budapesti születésü, felekezetnélküli rajzoló-
nak mondta. Késöbb azonban a kihallgatás során
bevallotta, hogy Schwalbe Lipótnak hivják és az
Andrássy-ut 124. számu házban lakik kedvesével.
E vallomása alapján Bérczi elment lakására, ahol
egy fiatal huszonkét éves nöt talált, ki magát Wes-
terfield Jenny grófnönek vallotta és azt mondta,
hogy egy Oxford közelében lakó földbirtokos Jo-
ckingi Vilmos neje. A házkutatás alkalmával husz
darab hamis angol tizfontos bankjegyet, nagyobb
mennyiségü félig kész pénzjegyeket, anarchista-
irányzatu leveleket, egy töltött pisztolyt, egy cor-
sikai tört, valamint a pénz elöállitásához szüksé-
ges eszközöket talált.

Ezek alapján letartóztatta a fiatal hölgyet is,
aki késöbb bevallotta, . hogy Jobst Jozefin a neve
és a Dembinszky-utczában van a pénzhamisitó mü-
helyük. A rendörség ezt a mühelyt még a délelött
folyamán lepecsételte, a vizsgálatot pedig nagy
buzgalommal vezeti tovább.

Schwalbe Lipót Londonban ismerkedett meg
kedvesével, kivel beutazta Berlint, Hamburgot és
Münchent. Manquette-vel, a Troppauban elfogott
czinkostársukkal, Budapesten ismerkedett meg.
Ennek az apja különben egy amerikai milliomos.

Érdekes, hogy a pénzhamisitók Andrássy-uti
lakásában talált anarchista-irányzatu levelek va-
lamint czikkek arra mutatnak, hogy az illetök
anarchisták is voltak és igy a rendörség nemcsak
pénzhamisitókat, hanem anarchistákat is fogott.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* Ujházi a Nemzeti Szinházban. A Nemzeti

Szinház tagjainak baráti hivó szózata arra birta
Ujházi Edét, hogy a mai napon visszatérjen a
Nemzeti Szinházba. Tegnapelött már résztvett az
"Egy játszma piquet" próbáján. Szivesebben is fog-
juk öt hallgatni, ha eljátsza nekünk "Constantin
abbé"-t és "Tiborcz"-ot, mintha a — "Kékszakálu
herczeg"-et énekelte volna a Népszinházban.

* Verescsagin uj képei. A nagy orosz festö,
akinek Napoleon-képeit mult télen a budapesti kö-
zönség is megbámulta, ezt a cziklust most két
képpel egésziti ki. Az egyik "Napoleon Borodino
magaslatain", a másik pedig: "A nagy hadsereg
pihenése". Verescsagin most az elsö képen dolgo-
zik. Képsorozatát januárban Londonban állitja ki.

* Egy szinházi bukás. Páris legelökelöbb szin-
házainak egyike, a "Gymnase" bemutatta Janvier
de la Motte-nak a "Keresztanya" (Marraine) czimü
bohózatát. A darab vigjátéknak indul, de az elsö
felvonás után bohózattá, még pedig meglehetösen
gyönge bohózattá fajul. Föszereplöi egy szinésznö,
aki ötezer frank fizetéséböl százezret költ és száz-
ezret félretesz, továbbá ennek felnött leánya, aki,
hogy ne rontsa az anyja üzletét, mint keresztlánya
szerepel; egy nagyvilági ifju, aki ugyancsak meg-
nézi az anyát és elveszi a lányát, végül egy
csomó bourgeois, akik balekjai e diszes társaság-
nak. A párisi közönség, amely a pikantériák tekin-
tetében tudvalevöleg nem tulságosan szigoru, eré-
lyesen kifütyülte a darab trágárságait.

* Hirek a Magyar Szinházból. Komáromy
Mariska teljes egészségben és viruló szinben érke-
zett haza Abbaziából és a jövö héten már részt
vesz a Magyar Szinház próbáin. Elsö fellépése a
jövö héten a "Gésák"-ban lesz, amelynek Mimóza
szerepét fogja énekelni. — A szinház legközelebbi
ujdonsága egy franczia bohózat lesz. Szerzöi:
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Rolle Georges és Gascogne Jean. A "Gésák" jövö
keddi elöadásán vendégszerepel Szalóczy lrén, aki
a vidéken elsörangu szubrette volt és aki Molly
szerepét Londonban is eljátszotta már. Mostani
vendégszereplése alkalmával az eredeti angol tán-
czokat fogja elöadni. Ugyanekkor lép fel elöször,
mint szerzödött tag Tomory Melissa, aki Mimó-
zát, énekli. Ez lesz a "Gésák" 80-ik elöadása. —
Épen ma egy éve, 1897. október 16-kán nyilt meg
a Magyar Szinház a "Gésák"-kal. Összesen 340
elöadást tartottak ez év alatt, ebböl 116 estén ere-
deti darabot, a többin pedig külföldi müvet adtak,
elö. Legtöbb elöadást ért meg Sidney Jones ope-
rette-je, a "Gésák", amely 79-szer került szinre
második sorban áll Beöthy László és Rákosi Viktor
szinmüve, az "Aranylakodalom", amely 76 elöadást
ért meg eddig.

* Népszinház. A Népszinházban holnap, hét-
fön, a "Jáfet 12 felesége" Bárdi Gabi rosszulléte
miatt elmarad és helyette szinre kerül "A gyimesi
vadvirág" Blaha Lujzával.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
* Ülés az Akadémiában. A Magyar Tudo-

mányos Akadémia III. osztálya tizenhetedikén ülést
tart, amelynek következök a tárgyai:

1. Farkas Gyula 1. t. székfoglaló értekezése :
"Pótlások a vektor-tanhoz és az elektromágnesség
tanához."

2. Ugyanaz : "A Fourier-féle el alkalmazásának
algebrai alapja,"

3. Lengyel Béla r. t. "Nehány gáz hatása a
photograph-lemezre."

4. Rados Gusztáv I. t.: "Indukált lineár-helyet-
tesitések."

5. Vályi Gyula 1. t . : "Többszörös poláris reczi-
proczitás."

6. Csolnoky Jenö részéröl: "Jelentés kinai és
mandzsu-országi utazása tudományos eredményeiröl",
Bemutatja Lóczy Lajos 1. t.

7. Filárszky Nándor részéröl: "Adatok a mo-
szatvegetáczióhoz," bemutatja Mágócsy-Dietz Sándor
levelezö tag.

* A Petöfi-társaság ülése. A Petöfi-társaság
ma délelött fölolvasó ülést tartott az Akadémiának
egyik kisebb termében. Az ülésen Bartók Lajos
elnökölt. Szana Tamás titkár kegyeletes szavakkal
siratta el Margitay Dezsöt, a társaságnak mult év-
ben elhalt tagját, aki a magyar életnek és magyar
népnek igen tehetséges rajzolója volt. Emlékét a
titkár inditványára jegyzökönyvben örökitették meg.

Ezután bejelentette a titkár, hogy a Petöfi-
Album szerkesztöinek sikerült Petöfi zsebóráját,
mely a költötöl Orlay Soma festöhöz, töle pedig
Mesterházy Kálmánhoz jutott, ez utóbbinak hagya-
tékából a Petöfi-ereklyetár számára megvásárolni.

Majd felolvasta Szabolcs vármegye alispán-
jának azt a kérését, hogy a társaság vállalja el
egy lirai költemény-pályázat kitüzését, amit § tár-
saság készségesen el is vállalt.

Végül bejelentette a titkár, hogy a társaság-
tól kitüzött háromszáz koronás Vigyázó-féle lirai
költemény-pályázat határideje nemsokára lejár.

Ezek után Vértesy Arnold ült a fölolvasó
asztalhoz és "Tavasz" czimmel egy novellát olva-
sott föl. A fölolvasónak, aki igen szorgalmas köz-
remüködöje a Petöfi-társaság üléseinek, a jelenle-
vök élénken tapsoltak. Vértesy után Bartók Lajos
"A Muzsa panasza" czimü legujabb költeményét
szavalta el. A költemény igy végzödik;

Némulj, ezüst nyelvü lant és borulj
Felhös homályba, oh füleknek üdve !
Vad, ösi kornál nem kegyesb az ujr
Nézd Orpheust, ott fekszik agyonütve;
Izekre törve a müvészi ujj,
Ittas menádok tánczolnak körülté.
Az égi jóság csak neked kegyelmez,
S a porbul ö (a Musa) csillagsorába felvesz, -

Erdö, mezö közt pusztán áll az oltár,
Templomtalan — ledulták századévek.
Alig füstölgö kö ! hajdan te voltál
Szentélye a magyarság istenének.

Hajnalló nappal itt dicsérte zsoltár,.
S nem szünt kigyultán csillagok tüzének.
Hová lön templomod ? hová a lángok ?
Pap és zsolozsma, s nép, amely imádott?
Mind elhagyott!. . . füst van, de láng nem szálldos,
Nem! még papod, a g y u 1 a hü, a költö,
S ennek hive a kritikus, a táltos,
A gyulára örökké nyelvetöltö.
Oltára pusztulásán a két pártos .
Im, egymáshoz közelg s — csodára keltö!-
Egymás nyakába testvérként omolnak,
S könyárja egybe hull a két bolondnak!...

SPORT.
+ A bécsi lóversenyek. Hüvös, esös idöben

kis közönség elött folyt le a bécsi októberi meeting
második napja. A versenyek eredménye, mint tudó-
sitónk táviratozza, a következö volt:

I. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Távolság
1600 méter.

Szemere M. Gondolat biztosan félhoszszal elsö,
Gyémánt hét hoszszal második, Donzella harmadik.
Futott még: Consequent.

Totalisateur : 5 : 9, helyre 25 : 35 I, 38 II.

IL Handicap. Dij 2000 korona. Távolság 1000
méter.

Geist G. Pimasz egy hoszszal elsö, Sardella má-
sodik, négy hoszszal Györgyike harmadik. Futott még :
Laveor, Zsuzsi, Plaisirchen.

Totalisateur: 5 : 26, helyre 25 : 63 I. és 101 II.

III. Királyné-Handicap. Dij 5000 korona. Tá-
volság 1000 méter.

Báró Üchtritz Zs. Bogdány nyakhoszszal elsö,
Szittya második, Doge harmadik, futott még : Cram-
pon, Ronacher, Plikus, Judica, Billnitz, Wie Seide,
Nell, Vert-Vert.

Totalisateur 5 : 16, helyre 25 : 47, 87 és 55.

IV. Kahlenbergi-dij. Dij 20,000 korona. Tá-
volság 3200 méter.

Br. Üchtritz Aga igen könnyen öt hosszal elsö,
Peterzell második, hathoszszal Rabenvater harmadik,
futott még Stuwer, Álmos, Vigszinház. -

Totalisateur: 5 : 83, helyre 25 : 219 és 75.

V. Donau Steeple-chase. 3000 korona. Távol-
ság 3200 méter.

Herczeg Auersperg Sarolta 5 hosszal elsö, Pagát
ultimo második, 10 hosszal May be harmadik.

Totalisateur 5: 15, helyre 25: 24 és 21.
VI. Eladó-verseny. Dij 2000 korona. Távolság

1800 méter.
Egyedy Arthur Jurátus négy hoszszal elsö, Or-

cheff második, Anno harmadik. Futottak még : Mont
Rose, Menelik, Kadmea.

Totalisateur 5 : 16, helyre: 25 : 34, és 36.

VIL Handicap. Dij 2000 korona. Távolság
1600 méter.

Péchy Antal Prosa könnyen egy hoszszal elsö
Katinka második, öt hoszszal Candide harmadik. Futot-
tak még: Gehst wira, Aspasia.

Totalisateur 5 : 14, helyre: 25 : 38 és 51,

KÖZGAZDASÁG.
Olasz bor Fiuméban. A "Corriere Mercantile"

adatai szerint a folyó év elsö 5 hónapjában 469510
métermázsa olasz bort importáltak Fiuméba, mely
mennyiség 109.512 q-val haladja tul a mult év
megfelelö idöszakát. Tekintve pedig, hogy Olasz-
országban az idén rendkivül bö szüret volt, kilátás
van, hogy hetekben a 3 forint 20 krajczáros
borvám óta még elö nem fordult mennyiségben
fog az olasz bor Fiuméba beözönleni. A magyar-
országi borkereskedök, ugy látszik, már eleve tud-
ják ezt, mert Fiuméban minden lépten-nyomon
látni öket az olaszbor-szenzálokkal. Most Magyar-
ország olyan helyeire is szállitani fogják az olasz
bort, ahová eddig még nem vitték be. Ilyen hely
Szeged is. A szegedi vendéglösök szövetkezetének
elnöke most Fiuméban idözik a czélból, hogy utját
egyengesse Szegedre is az olasz bornak, mert álli-
tólag az összes szegedi vendéglösök megegyezlek
abban, hogy az olasz bort bevezessék.

Az országos központi hitelintézet. A gazda-
sági és ipari hitelszövetkezetekröl szóló, 1898. évi
XXIII. törvényczikk értelmében létesitendö országos
központi hitelszövetkezet alapitványai üzletrészeinek
jegyzése tárgyában a földmivelésügyi miniszter
által kibocsátott felhivás — noha e felhivás csak
e hónap 2-án adatott ki — az üzletrészek jegyzé-
sére kitüzött és e hó 15-én lejárt aránylag rövid
határidö alatt már is szép eredménynyel járt, a
mennyiben a mondott napig a földmivelésügyi mi-
niszter ivén 171.000 korona értékü alapitványi
üzletrész jegyeztetett; és pedig a következök ré-
széröl:

korona
Pesti Hazai Elsö Takarékpénztár . . . . . . . 50000
Károlyi Tibor gróf. 10000
Pesti hengermalom . . • • . , 10000
Burchardt Bélavári . , • . . . . 5000
Darányi Ignácz . . . . . . • • . . . • . . • 5000
Harkányi Frigyes báro . . , . • • 5000
Perczel Béni . . 5000
Szegedy Erich Károly báro . . . , 5Ö00
Harkányi Károly báró . . . . . . . . . . . . 3000
Bánffy György gróf . . . . . . . . . . . . . 2000
Deutsch Ignácz és fia . . . 2000

Összesen.-. . 102000]

Áthozat. . 102.000
Erdélyi Gazdasági Egylet. 200Q
Erdödy Ferencz gróf • 2000
Györvárosi és megyei takarékpénztár « . . . 2000
Harkányi János báró . . . . . . . . . . . . 2000
Nagy-Czenki czukorgyár . . • • 20QQ
Szerb Gvörgy 20QQ
Than Károly , . . 2000
Törley József , 2000
Andrássy Sándor gróf . . . . . . . . . . . . 1000
Babádi Sándor 100$
Baich Iván báró , 1000
Bittó István 1000
Bohus Zsigmond báró ?
Bolza Géza gróf . 1000
Csáky Vidor gróf 1000
Csikmegyei erdöipar részvénytársaság . . . . . 1000
Czinfalvi czukorgyár , 1000
Darányi Béla 1000
Darányi Kálmán 1000
Döty Vilmos 1000
Elsö Magyar Részvény Serfözöde . 1000
Elsö Szepesi sör- és maláta-gyár 1000
Félszerfalvi czukorgyár részvénytársaság . , , 100Ö
Floch-Reyhersberg Henrik János lovag dr . . . , 1000
Gajáry Ödön , 1000
Hetyey Sámuel püspök 1000
Hevesi Ödön . . . . 1000
Ihász Lajos 1000
Károlyi József gróf , 1000
Keszlerfy János . . . . f . . . . . . . . f , 1000
Kiss Pál 1000
Koinjáthy Béla . . . » 1000
Madas Károly , 1000
Moskovits Antal , . . . , . . . , 1000
Miklós Ödön 1000
Neumann Armin dr. . . , 1000
Nyitravármegyei Gazdasági egyesület 1000
Orczy Andor báro 1000
Orczy Béla báró , . 1000
Petöházi czukorgyir-résivény-társaság . . . . . 1000
Pejecsevics Arthur gróf , . 1000
Pongraez Vilmos gróf , . . , . , 1000
Radocza János . 1000
Reich Márton 1000
Rupprecht Kálmán 1000
Sámuel Lázár dr. 1000
Schossberger Henrik 1000
Selypi czukorgyár r é s z v é n y t á r s . . . , . . , . . 1000
Solymossy László báró 1000
Stummer Ágost báró . . * . . , . . . . . . . 1000
Szabó Jenö 1000
Szapáry Gyula gróf . , , , , . . . 1000
Surányi Sándor . . . . , . . . . , , . , . . 1000
Tisza István gróf , . 1000
Tisza Kálmán 1000
Tolnay Lajos 1000
Váczi hengermalom részvény-társaság . . . . . 1000
Vasmegyei czukorgyár . . . . . . . . . . . . 1000
Wenckheim Frigyes gróf , , , , , , , , . . , , J.OQ0
Wesselényi Miklós báró , , . . . . , , . . , 1000
Wolfner Tivadar . , . " . . . , . . 1000
Zedtwltz Alfréd gróf. . . , '. 10QP

Összesen : . . 171.000

B é o s i vadvásár, október 16. Miután még na-
g y o b b vadászatok nincsenek, a hozatal is csekély
és az áruban vál tozás n e m állott be. Jegyeztek:
szarvas 2 8 — 3 4 kr., dámvad 3 5 — 3 8 kr., öz 5 5 — 6 5
kr, kilonkint, nyul 1 .20—1.65 frt, alárendelt ebi)
— . 8 0 — 1 . — frt darabonkint. Fáczán 1.20—1.70 frt,
fogoly fiatal 6 0 — 7 5 kr., vén 8 5 — 5 0 kr. drbonkint.

IDÖJÁRÁS.
4 m. kir. országos meieoi ólodat intését távlrutt

jelentése 1898. október 16-án reggel 7 ójakor

AtioaüUok

A r m i n ! ) * .
Sohneczbanya
R l S j b t

33
ej
O) J

j
Magyar-Óvár
O-Uyalia .
Budapest . .
Sopron . .
lieróny . .
Keszthely .
Zágráb . .
Fiiune. . •
Cirkvenica •
Pancsova .
Temesvár .
Arad . . •
Szeged . .
Szolnok t ,
Eger . . .
Debreczen.
Késmárk .
Uugviir . .
Senior* . - .
N á dN e r V
Kolozsvár
Nagy-Szeben
B e a . . .
Kalzbun. .
Klagennvt

4I.0
469
45.3
47.0
47.1
47.1
46.7
47-5
00.0
47.9
46.6
50.0
50-0

4&7
46,7
47.4
4C.C
45.9
46.<J
49.6
A8J0
48.4
49-1
4C.0
45.2
43.2

05.9 ,14
5

+ 06.4
+ 07.5
+ 07-9
+ 3I-2
- - 05.2
- - 07.3 112
+ 00.0 .
+ 15.5 32
- - 16.8
• - Oti.C
- - 10.8

- 10.7
+ 09.0 1U
+ 06.Ü .10

- 08.0 {
+ 09.8
+ 05.0
+ 09.8

09.2
+.00.0
— 07.6

I 09.4
05-e
08.2
05-Ö

10
5,
9
TÁ
18

Állomások

Pola . .
Lesina .
Sarajovo
Torino .
Flóroacs
Róma
Nápoly
BrwdisiBrin, .
Palermo.
Mattá .
Zürich
BiarriU
Nina . . .
Páris . . .
Kopenhága
Hamburg
B e r l i n . . . .
Chrisliansund
Stockholm. .
Seent-Pétervár
Moszkva . .
Varsó . . . . .
Kiew
Odessza . . . •
JSulina
Szófia
Konstantinápoly

47.9
00«0
48.S
47.9
49.-.I
52.6
00.0
Ö6.0
57-7
jöti.4
00.0
45.5
46.1
üy.u
48.7
44-5
43.3
54.0
56.4
Gl-3
63Ü
00.0
55.2

48.5
52.2
54.4

+ 17.2
+ 0Ü.0
- . I6.0
+ 11.2
- - 17.C-
- - 19.3

+ 23-4
- - 22.2
+ 00.0

t 14I7
. - 12.1
- • C6.9
- - 01.1
- . 02.6
- - 02.6
+ Cl'O
+ 02.0
+ 0C.3
- - 00-0
. - 02.6

-> 18-2
-•20.6

Az fcngol és franczia partvidék között egy mély depresszió;
nak. a-czenlruma van (792 JUHI.),, mely kelet felé a barométel
rohamos süiyedését idézi elö. Ezen depresszió kiterjeszti hatásköré
az egész kontinensre, ugy hogy általában mindenütt borult, esös idö
uralkodik..A -hömérséklet az Alpesek és a Kárpátok vidékén eme>
k^dett. a némjt partvidéken pedig, ahol ma reggel több holyer
havázik a fagypont közelében maradt.

Hazánkban országszerte esett az esö és pedig egyes tájak
szerint nagyon eltérö mennyiségben. Az idö egyébbkent anyhült.

Borus, enyhe és esös idö várható.

- A szerkesztésért felelös: Kálnoky |. Ju szerkeszti
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SZINHÁZAK.
Budapest, hétfö, 1898. október 17-én.

VÁRSZINHÁZ.NEMZETI SZINHÁZ

Évi bérlet 167. Havi bérlet 15.

L e a r k i r á l y .
Szomorujátéka 5 felvon. Irta:
Shakespeare. Ford. Vörösmarty

Személyek:
Lear

A franczia király
A burjun-ii fejvJ.
Gara w al i'
Aibaii f-j^ijflpm
Kent. gróf
Wo-ter gróf
Ed«-ar<l fia

BulKlá
Guaerii
Itt-gan • •
üofdeiia

Szacsvay
RirvaAh
Püifi
Bakó
ijtrlilió

ifikalvii
Gyenes
Vizvári
Jits^av M
Üzacsvaj"
TI>rök i.

Keiddé 7 örafcor.

WAGY: KIR. OPERAHÁZ

Zárva.

NÉPSZINHÁZ.

uáfet 12 felesége.
Énekes bohózat 3 felvonásban.
Irták .- Antony Mars és Maari.ee
Desvalliéres. Forditotta Makai
Emil. Zenéjét szerzette'

Roger.

Személyek r
Fatersoa Jáfet
Debora.
Arabella
Klári
Beatrix
ReteLa
Zinna
fiiary ,
Eliz Nr. I .
Eliz Nr. 2.
Betty •
Dorottya
Eaüveau
Cassoulot

Kezdete

Szirmai
ftr. Csal*

• Z. Bardy
Pálóczy B.
S. Harmath
Barffaf M.
Korráth
Baán
Barna L.
Koltai
Szegni*
Rózsa G.
Solymosi
Kassai

7 órakor.

VÁROSUGETISZINKÖR
Igazgató Feld Zsigmond.

Zárva.

bérlet 7. Havi bérlet 7.

Jancsi és Juliska
AIQse. 3 képben. Ösövesét kis.:
Wuttó Aiielaitla. Fard.: AitráEsli
Emii. Zenéjei irta:

Személvek:
Andris
Panna
f-ancsi
Juliska
A vasorru bába
Aitatu buesi
Harmat bácsi

Beck
Válent V.
Ábrán vice
F. Pewaj I.
Berts
Wlassák.
Payer M-

Kezdete ? órakor.

VIGSZINHÁZ.

7S4. szám. TS-L szára.

A végrehajtö.
Bohózat 3 felvonásban. Irták
Sylvane és Artus. Furtittotta dr.

Bélái Izor.

Személyek:
' ChéraJame
Oetavie
Btocatol, ügyvéd
Antoinette
Lar^üette
Pimparet
Kapitány
Cyprieaue
Marianne
Zelic, szakácsné
KenJörbiztos

Jus ün e
Kezdete ? és fél érakor.

Hegedüs
Kiké L.
Góiis
Moiair B.
Szsrétiiy
Gyöngyi
Kazaliczky
Belli E.
Boross
Makró ezjmé
Magyari
Rónaszéki

MAGYAR SZINHÁZ,

A krokodilus.
Operett 3 felvonásban. Irta Walter
Oszkár. Forditotta Faragé Jenö.
Zenéjét szerzette Fenron AdsIL

Személyek.
Özv: MöIIomé KSvesi A.
Lili •
Salbe
Wille Fric
Schlauch
Schnelkr
Triebelné
Bingslieim táró
A szinigazgató
A rendezi

Ledofsty
S i i l iGlrétis K.

Szantaiilktössy
PaEástisy

Halasi B.

Prömper
Kies
Mari
Pinczér
Levéüiordó
Hentes tegény
Szob a leány
Diszitötnester

Bessenyei
Heh em A.
Bpross E.
Simán HL

E.
Erdös B.

Szinházi müsorok.

Siiebiz • Ur. Cpirahii

Kedd

Szerda

Csütörtök

Péntek

Szombat

Mukányi

Himfy dalai

Essex gróf

Spanarelle
Az attaché

A négy évszak

Vasárnap d. u.L11- R á . k o c z /K (Ferenc fogsága
Este A komédiások

Aida

A király mondta

She

A bolygó
hollandi

Ninon
A piros czipö

A hugonották

A hálókocsik
ellenöre

Örült vagy
szent

A végrehajtó

A hálókocsik
ellenöre

A végrehajtó

Prony utczai
ur

örült vagy
szent

Mépszinház

Két tacskó

Hoffmann
meséi

Baba

Nagyapó

•Talmi-
herczegnö

A kis alamuszi

Nagyapó

KE gyár Szinház

A gésák

A krokodilus

Arany-
lakodalom

A krokodilus

Corignanék
valópöre

A krokodilus

Corignanék
valópöre

Vár Szinház

Az uri közönségnek
legjobban ajánlom

Tnhabérleti rendszeremet
Deutsch F. Károly^ Andrássy-ut 1.

a József-körut legélénkebb helyén f. évi

; november hó 1-ére kiadó.

Czim a kiadóhivatalban.

Bátori
Eezdee 7 órakgr.

MIKSZÁTH KÁLMÁN
9

melyet az ORSZÁGOS riiRLAP elöfizetöi i M.

Belégzési
oxr-, gége-, torok- és mollieiegoknek, gleichenbergi minta rfse-

rlnt berendezett

belégzési intézet József-körut 10.
Br. Ziffer gleicheniergi ffirdöorvos szakszem vezetése meMet!.
Felvétel IQ—li és 3—4-ig. A felvett betegek a karát a nap bár-

mely szakában használhatják. HSZ

fognak megkapni

hirdetések közlésébe a
Hirdetéseket elfogad:

az ORSZÁGOS HIRLAP KIADÓHIVATALA
VIlI. ker., József-kSruf 65. szám.
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Il
vasut. H;öanr«*l«n kocsik

A déli menetrendben, azaz 189S. évi október hó l-töl, 1899. április hó 30-ig
Budapest déli vasuti pályaudvarról és viszont naponta a következö L és II. osz-
tályu közvetlen személvkocsik közlekednek:
B u d a p e s t d . w.—Merán é s v i s z o n t Pragerhof—Maxburg—Franzensfesten át.

Ind. Budapest d. v. • . . . . . . . S óra — percz este,
érk. Meran . . , , . . 2 " 5 9 , d . u .

menettartam 19 óra,
Ind. Merán , . . . , . 3 óra — p . d.n.
érk. Budapest d . v " » . . . • 9 » 5 0 " d . e .

menettartam 19 óra.
Budapest d. v.—¥elencze Venezia é s wiszont Pragerhof—Nahresina—

ConHonsöii át.
Ind. Budapest d . v . . . . . . . . . . . . 8 óra — p . este
érk. Velencze . . . 2 " 15"d.u.

menettartam IS1/* óra. , ,
Ind. Velencze , 2 óra 10p.d.u.
érk. Budapest d. v 9 " 50p. d.e.

menettaitam 191/5* óra. - ' " '
Ezen közvetlen koesik minden gyorsvonatra érvényes L és IL oszt menet-

|£»azolványnyal használhatók. . . . . . . . .
Budapest d. v. pályaudvaron Velenczébe közvetlen menetjegyek adatnak ki.
Az utazás Ausztria-Magyarországban egyszer :jnegszakitható.

Budapest d. v.
<£. V . -PQ1 . "§̂ i

Fiume és viszont Pragerhof— St.-Péteren át.
») ind. Budapest d. v . , , . , . , f . 8 óra — p. reggel

érk. Fiume 9 , 1 5 , este
menettartam 13V4 óra,

b) ind. Budapest d. v . . . . . . . . . 8 óra -— p. este
érk. Fiume. 9 " 38 " d. e.

menettartam 13Va óra,

a) ind. Fiume 7 óra 45 p . reggel
érk. Budapest d. v . . . . . . . . . . 9 " 20 " este

menettartam 13V2 óra,

b) ind. Fiume . . . . . . . f . . , . 7 óra 55 p. este
érk. Budapest d. v . . 9 " 50 " d. e.

menettartam 14 óra.
Budapest d. v.—Pakrácz é s viszont Kanizsa—Barcson át

Ind. Budapest d. v 9 óra 25 p. este
érk. Pakrácz-Lipik . . i n 20 " d. u.

menettartam 16 óra.
. Ind. Pakrácz-Lipik 2 óra 50 p. d. u.

érk. Budapest d. v . . . . . . 6 " 29"reggel.
menettartam 15V2 óra.

Nyomatott az ORSZÁGOS HIRLAP körforgógépén Budapest, Vili., József-körut 65. szám.


